

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدًا وَفَصَلِّ عَلَى رَسُولِهِ الْأَكْرَمِ وَعَلَىٰ آلِهِ الطَّيِّبِينَ الْمَوْجُودِينَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۳۰

جسملہ ۳۸

وَلَقَدْ نَصَّ كَمَا اللَّهُ بَدْرًا وَأَنْتُمْ أَهْلُهُ

شرح چہندہ

ہفت روزہ



ایڈیٹر:

عبدالرحمن فضل

نائب:

قریشی محمد فضل اللہ

سالانہ ۶۰ روپے  
ششماہی ۳۰ روپے  
مالک غیر  
بذریعہ بھرنے والے  
۲۵۰ روپے  
فنی پتہ  
ایک روپیہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بادر قادیان - ۱۴۳۵۱۶

بفضل اللہ تعالیٰ امیرنا حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع  
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بنیخبر و  
عافیت میں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام حضور انور کی صحت و  
سلامتی، درازی عمر، خصوصی  
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں  
مُجرمانہ فائز المرامی کے لئے  
تواتر کے ساتھ دُعائیں  
جاری رکھیں۔

۱۲ محرم الحرام ۱۴۱۱ ہجری ۲۰ ستمبر ۱۳۶۹ شمسی ۲ اگست ۱۹۹۰ ع

# خدا تعالیٰ اپنے عاجز بندے کی آپ دستگیری کرتا ہے!

ارشادات سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”کیا یہ ممکن ہے کہ وہ میرے دل کو ایک دریا کی پیاس لگا کر پھر مجھ کو ایک ناجیز نظر سے پر جو قلت معرفت کی برہنہ سے بھرا ہوا ہے روک رکھے۔ کیا اس کی جو دو بخشش اور رحمت اور قدرت کا یہی لفظ ضابطہ ہے۔ کیا اس کی قادریت میں نہیں ہے کہ جو کچھ عاجز بندہ اپنے طور پر ہاتھ پاؤں مار کر خدا کے وجود کی نسبت کوئی ڈھکوسلہ اپنے دل میں قائم کرے۔ اسی پر اس کی معرفت ختم کر دے اور اپنی اُلُوہیت کی خاص قوتوں سے اس کو معرفت حقانی کے عالم کا سیر نہ کر اویے۔ تو جب طالب حق ایسے سوالات اپنے دل سے کیے گا تو ضرور وہ اپنے دل سے یہی محکم جواب پاوے گا کہ بلاشبہ خدا تعالیٰ کی بے انتہا بخشائشوں کا یہی تقاضا ہونا چاہیے کہ وہ اپنے عاجز بندے کی آپ دستگیری کرے۔ گم گشتہ کو آپ راہ دکھلاوے۔ کمزور کا آپ ہاتھ پکڑے۔ کیا ممکن ہے خدا تعالیٰ قادر ہو کر۔ توانا ہو کر۔ رحیم ہو کر۔ کریم ہو کر۔ حقیق ہو کر۔ متیوم ہو کر اپنی طرف سے ہمیشہ ناموشی اختیار کرے۔ اور بندہ جاہل اور ناپسینا اس کی جستجو میں آپ تکمیل مارتا پھرے“

(برائین احمدیہ حصہ پہارم ص ۳۲۵ حاشیہ طبع اول)

”خداوند کریم کہ جو فی الحقیقت تیسوم عالم ہے اور جس کے سہارے پر سچ سچ اس عالم کی کشتی چل رہی ہے اس کی عادت قدیمہ کی رو سے یہ صداقت قدیم سے چلی آتی ہے کہ جو لوگ اپنے تئیں حقیر اور ذلیل سمجھ کر اپنے کاموں میں اس کا سہارا طلب کرتے ہیں اور اس کے نام سے اپنے کاموں کو شروع کرتے ہیں تو وہ ان کو اپنا سہارا دیتا ہے۔ جب وہ تمہیک تمہیک اپنی عاجزی اور عبودیت سے رو بخدا ہوجاتے ہیں تو اس کی تائیدیں اس کے شامل حال ہوجاتی ہیں۔ غرض ہر ایک شاندار کام کے شروع میں اس سبب فیوض کے نام سے مدد چاہنا کہ جو رحمن و رحیم ہے، ایک نہایت ادب اور عبودیت اور نیستی اور فقر کا طریقہ ہے۔ اور ایسا ضروری طریقہ ہے کہ جس سے توحید فی الاعمال کا پہلا زینہ شروع ہوتا ہے۔ جس کے التزام سے انسان بچوں کی سی سادگی اختیار کر کے ان نحتوں سے پاک ہوجاتا ہے کہ جو دنیا کے مشرور دانشمندان کے دلوں میں بھری ہوتی ہے۔ اور پھر اپنی کمزوری اور انداز الہی پر یقین کر کے اس معرفت سے حصہ پالیتا ہے کہ جو خالص اہل اللہ کو دتی جاتی ہے اور بلاشبہ جس قدر انسان اس طریقہ کو لازم پکڑتا ہے، جس قدر اس پر عمل کرنا اپنا فرض ٹھہراتا ہے، جس قدر اس کے چھوڑنے میں اپنی ہلاکت دیکھتا ہے، اسی قدر اس کی توحید صاف ہوتی ہے۔ اور اسی قدر عجیب اور خود بینی کی آلائشوں سے پاک ہوتا جاتا ہے۔ اور اسی قدر تکلف اور بناوٹ کی سیاہی اس کے پہرے پر سے اٹھ جاتی ہے۔ اور سادگی اور بھولاپن کا نور اس کے منہ پر چکنے لگتا ہے۔ پس یہ وہ صداقت ہے کہ جو رفتہ رفتہ انسان کو فہما فی اللہ کے مرتبہ تک پہنچاتی ہے“

(برائین احمدیہ حصہ پہارم ص ۳۵۶ حاشیہ)

عید الاضحیہ کے موقعہ پر  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈیٹر

تہنیتی مکتوب گرامی

لندن

پیارے محترم ناظر صا۔ اعلیٰ قادیان  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
آپ سب کی طرف سے عید الاضحیہ کے  
مبارک موقعہ پر مبارکباد کا پیغام موصول ہوا۔  
جزاکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔  
اللہ تعالیٰ آپ سب کی قربانیوں کو  
قبول فرمائے اور عید کی خوشیاں عطا کرے۔  
تمام اجناس کو میرا محبت سے سلام  
اور عید مبارک کا پیغام دیں۔ اللہ  
تعالیٰ حامی و ناصر ہو۔

والسلام

خاکسار

مرزا طاہر احمد

خلیفۃ المسیح الرابع

جلد سالانہ قادیان

مورثہ ۲۶-۲۷-۲۸ فتح (دسمبر)  
۱۳۶۹ ہجری کو منعقد ہوگا!  
۱۹۹۰

ناظر عودہ و تبلیغ قادیان



# خدا کی خاص نصرت کے عجیب دیکھے ہاں منظر

پیارے آقا کے معجزانہ کامیابی سے بھرپور دورہ ہائے مغرب اور مشرق سے بحیریت مراجعت کی خوشی اور تشکر کے موقع پر حضور انور کی خدمت اقدس میں چند اشعار نذر کرنے کی غرض سے جو بعض نظاروں سے متاثر ہو کر موزوں کئے تھے، پیش خدمت ہیں۔

عاجزہ :- ناصرہ ندیم (لندن)

مبارک وہ زمیں جس پر قدم ہیں آپ کے آئے  
ہوئے قربان ہم اس پر نذر میں جان دے آئے

مبارک سو مبارک آئے خلیفہ المسیح رابع !!  
خدا کی عون و نصرت سے مظفر ٹوٹ کے آئے

ہوئے شاہانہ استقبال جو سارے ممالک میں  
نہ تھے اس شان کے پہلے سُننے نہ دیکھنے پائے

ٹریفک بند رہتا تھا شہر کی اس گذرگاہ سے  
سواری شاہ روحانی کی جب تک نہ گذر جائے

سلامی فوج کے دستوں نے دی ہے آپ کو آفتا  
اور اکثر سربراہ بھی پیشوائی کے لئے آئے

ہوئی جب رومانی آپ کی تصنیف کی بیانیہ  
تو تیری علم کے تعارف سے دلوں میں ولولے آئے

ڈنر تھا ہاربر کاسل میں تاریخی و تسخیری  
کہ جس کی یاد کینڈا کبھی نہ بھولنے پائے

میٹر وان سے جب پیش کی چابی تو فرمایا  
خلیفہ گھر بنائے وان میں تشریف لے آئے

منائے گی مری کونسل یہ ہفتہ احمدیت کا  
مسیح مساکا کی میٹر نے ترانے پیار کے گائے

محبت سے ہوئے گھائل منسٹر اور ممبر بھی  
سبھی ایڈریس ان کے تھے عقیدت بھرے پائے

ٹرنٹو میں عجیب شان جمالی آپ کی دیکھی  
منور رخ پہ چھائے تھے خدا کے پیار کے سائے

بتاؤں کیا وہ منظر تھا جلالی اور روح پرور  
ملائکہ جس کو حیرت سے فلک سے دیکھنے آئے

عجب ماحول تھا پر کیف - پر شوکت - وجد آور  
کہ وہ منظر مری نظروں کے اب بھی سامنے آئے

ہوئے اجلاس امریکہ میں ایسی شان و شوکت سے  
مٹی ہے چار سو شہرت عجیب جلوے نظر آئے

اندھیرے اور ظلمت میں روحانی روشنی بخشی  
ہوئے سرشارے سے اور ترانے حمد کے گائے

منارِ روشنی بن کر وہ مسجد گوٹے مالا میں  
دنوں کو آستانہ خدا پر کھینچ لے آئے

نہیں تھا احمدی کوئی بھی اس سارے علاقہ میں  
سعید اور نیک فطرت کو ملائک گھیر کے لائے

بنی ہے لاس اینجلس میں عظیم الشان وسیع مسجد  
خدا کی خاص نصرت سے مراحل سارے طے پائے

کیا دست مبارک سے جب اس کا افتتاح بہنو  
لگے پرجوش وہ نعرے منارے اس کے تھر آئے

ہوئے بے انتہا خوش میرے آقا ان مساجد سے  
تصور آپ کا ہرگز وہاں نہ پہنچنے پائے

فجی سنگاپور - جاپان - سڈنی اور نیوزی لینڈ  
لوائے احمدیت ہر جگہ نعروں سے لہرائے

ہوا درس محبت نشر جب سارے ممالک میں  
تو شہدائی زیارت کے لئے اڑ کر چلے آئے

خدا کی خاص نصرت کے عجیب دیکھے وہاں منظر  
اسی کی دستگیری ہر قدم پر آپ کے آئے

منائے شان و شوکت سے جہاں میں جشن صد سالہ  
مٹی عزت - مٹی شہرت - مسرت کے تھر آئے

پسے جب معرفت کے جام اکثر خوش نصیبوں نے  
ہوئے مخمور جلسہ پر یہاں وہ بھی چلے آئے

میں عرفاں لٹا کر تشنگی سب دور کر دینا  
سیلئے سب مطہر آپ نے اللہ سے پائے

غرض ان سب ممالک میں بتہ تائید خداوندی  
دلوں میں احمدیت کی صداقت گماڑ کے آئے

یہ ہیں بین نشان بہنو مباہلہ کی صداقت کے  
مگر جو کور باطن میں انہیں کچھ نہ نظر آئے

ابھی کامیابی سے طویل عہدِ خلافت دے  
سدا تیری حفاظت میں سفینہ پارے جائے

مبارک سو مبارک آئے خلیفہ المسیح رابع  
خدا کی عون و نصرت سے مظفر ٹوٹ کے آئے

دعا ہے ناصرہ کی اپنے مولائے برحق سے

وہ صحت اور خوشیاں دے سبھی افکار لے جائے

اللَّهُمَّ آمین

اسٹم حضور پر نور کی معرکہ الآراء کتاب  
(مذہب کے نام پر خون کی طرف اشارہ ہے جس کی تقریب رومانی پروفیسر اینو نیوگی ٹیری صاحب نے ہاربر کاسل میں کی۔

۳۵ ٹورنٹو میں (وان) وہ علاقہ ہے جہاں کینڈا کے مشن ہاؤس کے لئے ۲۵ ایکڑ زمین خریدی گئی تھی۔ اس پر بہت وسیع مسجد کا ابتدائی کام شروع ہو چکا ہے۔  
لگے مسس ساگا بھی ٹورنٹو کی ایک کاؤنٹی ہے۔

## درخواستِ دعا

ہمارے سب سے چھوٹے پوتے محاسن امین احمد (جمیر) اور ساتھ میں ناتی عمر عادل کاختنہ اور عقیقہ موزہ ۹ جولائی ۱۹۹۰ کو خیر و خوبی کے ساتھ انجام پایا۔ جلد احباب جماعت سے گزارش ہے کہ میرے پوتے اور ناتی کی صحت تندرستی سلامتی و درازی عمر کی دعا کریں۔ اور ساتھ ہی اپنے بیٹے نذیر احمد کی کامیابی و کامرانی اور کام میں برکت کے لئے نیز اپنی اور اپنی اہلیہ کی صحت و تندرستی کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ مبلغ یکھد روپے اعانت بکد میں بھجوائے ہیں۔

خاکسار :- چودھری محمد ابراہیم - بھدر روہ

آپ کا قومی آرگن ہے۔ اہل قلم حضرات اپنی نگارشات  
بہار سے اور صاحب ثروت حضرات اپنے عطایا سے اس  
کی اعانت فرمائیں۔ (قائم مقام ایڈیٹر)



خطبہ جمعۃ المبارک

# یہ ممکن ہے کہ وہ شخص جس کو اسلام بعد خدا تعالیٰ کی طرف سے ایمان نصیب ہو وہ لوگوں کے لئے نیک کھڑا ہو

## آج دنیا عجیب عجیب لوگوں کی تلاش کر رہی ہے تقویٰ کے ساتھ خدا کے پیروں کے بغیر بنی نوع انسان کو نصیب نہیں

### نہیں سکتا۔ حقیقی امن جماعتِ چریہ کے ایسے رخصتین کے لئے ہے جن ان کا ماحول امن میں آجائے!

از سیدنا حضرت غلیفہ امیر المومنین علیہ السلام نے فرمودہ ۸ احسان ۳۶۹ ہجری مطابق ۸ جون ۱۹۹۰ء بمقام NUNSPEET ہال لینڈ

مکرم منیر احمد صاحب جاوید مبلغ سلسلہ دفتر P.S لندن کا تلبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بکدار اپنی ذمہ داری برہمدیہ قارئین کو رہا ہے۔ (تمام مقام ایڈیٹر)

جو جہاد کے دوران بہت ہی زبردست مقابلہ کر رہا تھا یعنی مومنوں کا اور کفاروں کا اور ایک نامی پہلوان تھا، بالآخر اس کو جب ایک مسلمان نے پھاڑ دیا اور اس کا قتل کرنے لگا تو اس نے کلمہ پڑھا کہ اپنے ایمان کا دعویٰ کیا۔ ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں انسانی عقل یہی فیصلہ دیتی ہے کہ یہ شخص جان بچانے کی خاطر ایک دھوکے سے کام لے رہا ہے۔ فی الحقیقت یہ ایمان نہیں لایا۔ چنانچہ مسلمان مجاہد نے اسی طرز عمل کا اظہار کیا اور یہ کہتے ہوئے اس کو قتل کر دیا کہ تم جان بچانے کی خاطر جھوٹ بول رہے ہو۔ تمہارے دل میں کچھ نہیں ہے۔

وہ آیت جس کا میں نے پہلے ذکر کیا ہے وہ یہ بتاتی ہے: لَمَّا سَيْدُ خَلِ الْاِيْمَانِ رَحِي قُلُوْبِكُمْ۔ یعنی خدا نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خود خبر دی تھی کہ ان لوگوں کے دلوں میں ایمان داخل نہیں ہوا۔ یہ واقعہ بتاتا ہے کہ کسی بندے کو خود اختیار نہیں کہ وہ دلوں کے متعلق قبضہ کر سکے کہ ایمان داخل ہوا ہے یا نہیں ہوا۔ چنانچہ جب اس واقعہ کی سیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پہنچی اور یہی قتل کرنے والے تھے جنہوں نے خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس بات کو ذکر کیا۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا چہرہ غصے سے تپتا اٹھا۔ اور دودھ کے آپ کے جوابات روایات میں مذکور ہیں۔ ایک یہ کہ آپ بار بار یہ فرماتے رہے اور فرماتے چلے گئے کہ تم نے کیوں نہیں اس کا دل پھاڑ کر دیکھ لیا تھا کہ وہ سچا تھا یا جھوٹا تھا۔ اس کے دل میں ایمان تھا یا نہیں تھا۔ اس مضمون سے واضح ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ بتا رہے ہیں کہ کسی انسان کے بس میں نہیں ہے کہ دل کے حالات معلوم کر سکے۔ دل پھاڑ کر دیکھنے کا یہ مطلب نہیں کہ اسی وقت، وہ چہرے سے اس کا دل چیز نا اور دیکھنا۔ دیکھنے والے کو تو کچھ نظر نہ آتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی فصاحت و بلاغت میں اس رنگ میں اس مضمون کو ظاہر کیا، گویا یہ فرما رہے تھے کہ اگر تم دل پھاڑ کر بھی دیکھتے تریے کچھ نہیں کچھ پتہ نہ چلتا۔ تم نے ظاہر سے کیسے اندازہ کر لیا۔ پس

### ایمان ایک ایسی مخفی حالت کا نام ہے

جس کی پہچان سوائے خدا کے کسی کے لئے ممکن نہیں۔ کوئی نہیں جو یہ کہہ سکے یا جان سکے کہ کسی دعویدار کے دل میں ایمان ہے یا نہیں ہے۔ اسلام ایک ایسی چیز ہے جس کی کچھ ظاہری علامتیں ملتی ہیں۔ اور اس پہلو سے ممکن ہے کہ ایک شخص مومن نہ ہو لیکن وہ اپنے آپ کو مسلمان کہے۔ اور کچھ اسلامی عادات اختیار کر لے۔ ایسے شخص کے متعلق خدا تعالیٰ نے جہاں یہ خبر دی کہ بعض ایسے اشخاص ہیں جن کے دلوں میں ایمان نے جھانکا بھی نہیں۔ یعنی دل میں ایمان داخل نہیں ہوا۔ ان کو بھی تم مسلمان کہلانے سے باز نہیں رکھ سکتے۔ تمہیں کوئی حق نہیں کہ یہ کہو کہ جو خدا تعالیٰ نے مجھے خبر دی ہے کہ تم مومن نہیں ہو، اس لئے بغیر ایمان کے اسلام کی کوئی حیثیت نہیں۔ ایمان کے قیام کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ پس میں نہیں مسلمان کہلانے کی بھی اجازت نہیں دلوں کا بلکہ فرمایا کہ میں تمہیں خبر دیتا ہوں کہ یہ مومن نہیں۔ ایمان ان لوگوں کے دل میں داخل بھی نہیں ہوا

تشہد و توحذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:۔ قرآن کریم میں دو مذہبی اصطلاحوں کا بکثرت ذکر ملتا ہے۔ ایک تقویٰ اور ایک اسلام۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی ان دونوں اصطلاحوں پر بہت تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ اور بکثرت ان کا ذکر کیا ہے اور ان کی تشریح فرمائی ہے۔ نشر میں بھی اور منظوم کلام میں بھی۔ لیکن اس کے باوجود ابھی تک میرا یہ تاثر ہے کہ جماعت کی اکثریت کو ان دونوں اصطلاحوں کے درمیان فرق معلوم نہیں۔ اور ان کے باہمی رشتے کا بھی کوئی واضح تصور موجود نہیں۔ بالعموم یہی خیال کیا جاتا ہے کہ دراصل دونوں ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ اور چونکہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تقویٰ پر بھی اتنا زور دیا کہ گویا تقویٰ اور اسلام ایک ہی چیز ہیں۔ اور اسلام پر بھی اتنا زور دیا اور اس قوت کے ساتھ اس مضمون پر روشنی ڈالی کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ اسلام ہی اسلام ہے، اس کے سوا اور کوئی چیز نہیں۔ اس لئے عام طور پر طبیعتیں اسی بات پر راضی ہو گئیں کہ جو بھی ان کا تعلق ہو، اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

### اسلام کے خلاصے کا نام تقویٰ ہے

اور اسلام کے خلاصے کا نام اسلام ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ ان دونوں کے درمیان ایسا ہی فرق ہے جیسے ایمان اور اعمال صالحہ کے درمیان فرق ہے۔ اور ایک ایسا ہی رشتہ ہے جیسا ایمان اور اعمال صالحہ کے درمیان رشتہ ہے۔ ایمان ایک اندرونی حالت کا نام ہے جس کی باہر سے کوئی نشاندہی نہیں کی جاسکتی۔ اسی لئے اگر کوئی شخص یہ کہے کہ میں ایمان لایا تو اس کے ایمان کو پرکھنے اور دیکھنے کا کوئی ذریعہ موجود نہیں۔ اس لئے ایمان کے ساتھ ہی انسان کو تصدیق کا حکم ہے۔ یعنی اگر کوئی شخص یہ کہے کہ میں ایمان لایا تو اس کے متعلق یہ کہنا جائز نہیں کہ تم جھوٹ بول رہے ہو۔ تم ایمان نہیں لاتے۔ سوائے خدا کے کوئی نہیں ہے جو ایمان کے متعلق فیصلہ دے سکے۔ اسی لئے جب تک حضرت اقدس مسیح موعود صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کر کے قرآن کریم میں خدا تعالیٰ نے واضح طور پر یہ نہیں فرمایا کہ یہ ذائقین ایسے ہیں کہ ان کے دل ایمان سے خالی ہیں، اس لئے تم ان کو کہہ دو کہ تم ایمان نہیں لاتے۔ اور ساتھ ہی یہ ارشاد بھی فرمایا کہ اسلام کے متعلق ان کو اجازت، دے دو کہ یہ باتیک یہ کہیں کہ ہم اسلام لے آئے ہیں۔ اب یہ مضمون ایک ایسا دلچسپ بھی ہے اور الجھا ہوا بھی ہے کہ جب تک کھول کر بیان نہ کیا جائے، اس وقت تک لوگوں کو ان دونوں کے رشتے اور فرق کی پوری طرح سمجھ نہیں آ سکتی۔ جب تک خدا تعالیٰ نے یہ اجازت نہیں دی یا حکم نہیں دیا، حضرت اقدس مسیح موعود صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی طرف سے کبھی کسی کو یہ نہیں فرمایا کہ تم مومن نہیں ہو۔ اور ان معین لوگوں کے متعلق جن کے متعلق قرآن کریم میں یہ خبر ملتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ مومن نہیں ہیں، اگرچہ ان کو مسلمان کہلانے کی اجازت ہے۔ اس واضح ارشاد کے باوجود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کبھی کسی صحابی کو یہ اجازت نہیں دی کہ وہ کسی مومن کہلانے والے کو یہ کہیں کہ تم مومن نہیں ہو۔ چنانچہ ایک ایسا واقعہ تاریخ اسلام میں ملتا ہے کہ ایک شخص



کس حد تک اس نے سپرد کیا ہے اس کا فیصلہ تقویٰ نے کرنا ہے۔ اگر انسان کے دل میں خدا کا عرفان بڑھے گا اور اس کے نتیجے میں تقویٰ ترقی کرے گا تو دن بدن اس کے اسلام کی حالت بدلتی شروع ہو جائے گی۔ کئی لوگ زبان سے 'واری واری' جاتے ہیں یعنی وہ بھی سپردگی کا ایک اظہار ہے کہ میں قربان، میں نثار، میرا سب کچھ تیرا۔ اور جب وقت آتا ہے اس وقت دوڑ جاتے ہیں۔ اس وقت سب کچھ اپنا ہو جاتا ہے۔ تو جہاں تک ان کے 'واری واری' جانے کا تعلق ہے اس سے روکنے کی اجازت نہیں ہے۔ جہاں تک اس حقیقت کا تعلق ہے کہ وہ واقعہ آزمائش پر ٹٹنے پر اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہوں گے کہ نہیں، اس کا تعلق ان کی دلی محبت سے ہے۔

### پس دلی محبت کا نام تقویٰ ہے

اور تقویٰ اسلام کو نفوتیت بخشتا ہے۔ اور اسلام کی کیفیت بدلتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ تقویٰ کی ترقی کے ساتھ واقعہ انسان خدا کا ہو جاتا ہے اور سب کچھ اس کے سپرد کر دیتا ہے۔ انہیں معنوں میں خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو فرمایا: اَسْلِمْتُ جَلَانُکُمْ وہ خدا کے نبی بن چکے تھے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ترقی کی یعنی اسلام کی انتہائی حالت کی طرف آپ کو دعوت دی گئی تھی۔ قَالَ اَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِیْنَ یہ کہ آئے خدا! میں تیرا ہو گیا۔ میں رب العالمین کے حضور اپنے وجود کو پیش کر دیتا ہوں۔ پس اسلام کی ایک ابتدائی حالت ہے اور ایک انتہائی حالت ہے۔ ان کے درمیان بے شمار منازل ہیں۔ اور نہ کسی انسان کو ابتدائی حالت سے متعلق اختیار دیا گیا کہ کسی سے کہے کہ تم مسلمان نہیں ہو۔ نہ انتہائی حالت سے متعلق انکار کا اختیار دیا گیا۔ باوجود اس کے کہ اسلام میں کچھ نظر آنے والی باتیں موجود ہیں۔ مثلاً جب ایک شخص کہتا ہے کہ میں اسلام لے آیا تو آپ نہ اس کے ایمان کو دیکھ سکتے ہیں، نہ اس کے تقویٰ کو دیکھ سکتے ہیں۔ لیکن اسلام لانے کے بعد اگر وہ نمازیں نہیں پڑھتا۔ اگر عبادات بجا نہیں لاتا۔ اگر بنی نوع انسان کے حقوق ادا نہیں کرتا تو آپ کی نظر یہی فیصلہ کرے گی کہ اس نے سپردگی کا مجموعہ دعویٰ کیا تھا۔ اس لئے اسلام کے متعلق کسی حد تک انسان دیکھ سکتا ہے اور جانچ سکتا ہے۔ لیکن تقویٰ تک انسان کی کوئی پہنچ نہیں۔ اور سوائے خدا تعالیٰ کے کوئی کسی شخص کے تقویٰ کو براہ راست جانچ نہیں سکتا۔ لیکن ایک پہلو ایسا ہے جس سے تقویٰ دکھائی دینے لگتا ہے۔

اسلام کے متعلق جیسا کہ قرآن کریم کی آیات سے ثابت ہے، ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اسلام دکھائی دیتا ہو تب بھی ضروری نہیں کہ کوئی شخص مومن ہو۔ بظاہر اسلام نظر آتا بھی ہو تو چونکہ ہمیں تقویٰ کی حالت کا علم نہیں اور ایمان کی حالت کا علم نہیں اس لئے ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ تم مسلمان نہیں ہو۔ لیکن سو فیصدی یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے کہ وہ شخص مسلمان ہے بھی کہ نہیں۔ اس لئے دونوں جگہ ایک ابہام کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ چنانچہ وہ منافقین جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے تھے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور حاضر ہوتے، اسلام کے دعویٰ کرتے، نمازیں ساتھ پڑھتے اور بعض دفعہ جہاد میں بھی شریک ہو جاتا کرتے تھے، ان کے متعلق اگر خدا تعالیٰ یہ خبر نہ دیتا تو کسی کو کچھ پتہ نہیں لگ سکتا تھا کہ ان کا اسلام نظر آنے والا اسلام ہے اور اس اسلام کے پیچھے تقویٰ نہیں ہے۔ پس جو کچھ دکھائی دیتا ہے اس کے متعلق بھی ہم کچھ نہیں کہہ سکتے۔ تو پھر جو کچھ دکھائی نہیں دیتا اس کے متعلق ہم کیسے دعاوی کر سکتے ہیں۔ اسی لئے قرآن کریم نے خدا تعالیٰ کے متعلق فرمایا: عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ۔ بعض لوگ جو سرسری نظر سے اس آیت کو دیکھتے ہیں ان کو یہ تو سمجھ آ جاتی ہے کہ عالم الغیب کیوں کہا۔ کیونکہ بردہ غیب کی باتیں صرف تمہارا کو معلوم ہیں۔ شہادۃ کی سمجھ نہیں آتی۔ وہ تو کہتے ہیں کہ عالم الشہادۃ تو ہم بھی ہیں۔ جو دکھائی دیتا ہے وہ تو ہمیں بھی دکھائی دیتا ہے تو خدا تعالیٰ نے کیوں اس شان کے ساتھ اپنی یہ صفت بیان کی کہ میں عالم الغیب بھی ہوں، عالم الشہادۃ بھی ہوں۔ تو درحقیقت یہ انسان کا وہم ہے۔ محض ایک گمان ہے کہ جو کچھ وہ دیکھتا ہے اس کے متعلق بھی قطعی طور پر اور یقینی طور پر وہ کہہ سکتا ہے کہ جو میں نے دیکھا ہے بسینہ وہی حقیقت ہے۔ یہ مضمون جب بعض مضمویاء کو معلوم ہوا تو وہ اتنے پریشان ہوئے کہ ہر ایک بات سے ان کا اہتمام ہی اٹھ گیا۔ یہاں تک کہ ساری کائنات کو واہمہ کہنے لگے۔ وہ بھی ایک اہتمام تک پہنچے اور حقیقت سے بے خبر ہو گئے۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ اس مضمون پر نظر ان کی ضرورت پڑی ہے۔ جب انہوں نے عالم الغیب و الشہادۃ پر نظر ڈالی تو جیسے آہستہ آہستہ نفس پر فوراً کرنے سے ان کو معلوم ہوا کہ جو کچھ ہم دیکھتے ہیں، وہ حقیقت تو نہیں ہو سکتی۔ حالانکہ بعض حقیقتیں بھی ہوتی ہیں۔ اور بعض دفعہ حقیقت نہیں بھی ہوتی۔ جو شخص پہنچا

لیکن ساتھ ہی میں نصیحت کرتا ہوں کہ ان کو مسلمان کہلانے کی اجازت دو اور کہہ دو: قَوْلُوا اَسْلَمْنَا کہ تم بیشک یہ کہتے رہو کہ ہم مسلمان ہو گئے، ہم مسلمان ہو گئے۔ تعجب ہے کہ اتنے واضح مضمون کو اس شان کے ساتھ قرآن اور تاریخ اسلام نے اور اسوۃ حضرت اندلس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھول کر بیان کر دیا ہو لیکن

### آج کا نلال اپنی جہالت میں

خدا کا مقام حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ اور حضور اندلس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی مرتبے میں بلند ہونے کا عملاً دعویٰ کر رہا ہو۔ آپ کو تو خدا یہ خبر دیتا ہے کہ دلوں میں ایمان نہیں ہے پھر بھی مسلمان کہلانے کی اجازت دے دو۔ اور طلال اپنے ہاتھ میں یہ خدائی طاقت لے لیتا ہے کہ ایمان کا فیصلہ بھی ہم کریں گے اور اسلام کا فیصلہ بھی ہم کریں گے۔ یہیں اس بات کی قدرت ہے کہ ہم دلوں میں جھانک کر دیکھ سکیں کہ کوئی شخص دل میں ایمان رکھتا ہے یا نہیں رکھتا۔ اور اس بات کی قدرت رکھتے ہیں کہ یہ فیصلہ کرنے کے بعد کہ فلاں کا دل ایمان سے خالی ہے، ہم اس کو مسلمان کہلانے سے بھی روک دیں۔ لیکن یہ ایک ضمنی بات تھی جو میں نے سوچا کہ چلتے ہوئے آپ کو سمجھانا چلوں کیونکہ ایک بہت لمبی بحث گزر چکی ہے۔ بولوی کہتے ہیں کہ احمدیوں کا دل چونکہ ایمان سے خالی ہے اس لئے ہم ان کو مسلمان کہلانے کی اجازت نہیں دیتے۔ تو میں نے چاہا کہ آپ کو یہ مضمون کھول کر بیان کر دوں۔ لیکن مقصد یہ نہیں تھا اصل مقصد آپ کو یہی سمجھانا ہے کہ اسلام اور ایمان کے اندر کیا رابطے ہیں۔ اس کے نتیجے میں ایک احمدی کے اوپر کیا ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔

پس جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا، تقویٰ ایک قلبی حالت کا نام ہے اور اسلام، ایمان کے نتیجے میں ڈھلنے والے عمل کا نام ہے۔ پس ان دونوں کے درمیان رشتہ وہی ہے جس طرح ایمان کا اعمال صالحہ سے ایک تعلق ہے اور اس کا کثرت کے ساتھ قرآن کریم میں ذکر ملتا ہے اور ایمان اور اعمال صالحہ کو اکٹھا بیان کیا گیا، اسی طرح کی کیفیت تقویٰ اور اسلام کے درمیان کے رشتے کی پائی جاتی ہے۔ تقویٰ ایک ایسی اندرونی حالت کا نام ہے جو ایمان کی طرح دکھائی نہیں دیتی۔ اور ایمان سے الگ حالت ہے۔ ایمان پہلی بات ہے۔ تقویٰ بعد کا مضمون ہے اور پھر ایمان کے بعد تقویٰ یہ فیصلہ کرتا ہے کہ کسی انسان کا اسلام کس نوعیت کا ہے۔ انسان جو نبی ایمان لے آئے، معاً وہ کامل نہیں ہو جاتا۔ ایمان کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کا عرفان رفتہ رفتہ ترقی کرتا ہے۔ اور تقویٰ کا عرفان کے ساتھ تعلق ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بارہا اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے کہ تقویٰ عرفان سے ترقی کرتا ہے خدا تعالیٰ کی ذات لامتناہی، لامحدود ہے اور اس کی صفات کا کوئی حساب ممکن نہیں۔ جتنا خدا تعالیٰ کی عظمت اور جلال کا تصور دل پر قائم ہوتا چلا جائے۔ جتنا اس کے حسن و احسان پر دل فریفتہ ہوتا چلا جائے اتنا ہی تقویٰ بڑھتا ہے۔ اور اگرچہ بظاہر اسلام وہی رہتا ہے جو پہلے دن تھا لیکن عملاً اس کی کیفیت بدلنے لگتی ہے۔ اس مضمون کو آگے بڑھانے سے پہلے میں اسلام کے متعلق کچھ مزید روشنی ڈالتا ہوں۔ پھر آپ ان دونوں روحانی اصطلاحوں کے باہمی تعلق کو زیادہ بہتر سمجھ سکیں گے۔

اسلام کے دو معانی ہیں۔ ایک ہے سپردگی۔ اپنے آپ کو کسی کے سپرد کر دینا۔ کسی کا ہو جانا۔ جیسے انسان محبت میں کسی سے کہتا ہے کہ میں تیرا ہو گیا۔ ایک فارسی کا شعر ہے: من تو شدم تو من شدی، من تو شدم تو جان شدی تاکس نہ گوید بعد ازین من دیگرم تو دیگری من تو شدم تو من شدی، میں تو ہو گیا تو میں ہو گیا۔ من تو شدم تو جان شدی، میں جسم بن گیا تو جان بن گیا۔ تا آئندہ کسی کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ تو اور ہے اور میں اور ہوں۔ یہ اسلام کی اعلیٰ حالت کی تصویر ہے۔ جب خدا کے حضور بندہ ایسی عاجزی اختیار کرتا ہے کہ اپنے وجود کو اس کے حضور بچھا دیتا ہے۔ اور واقعہ طلبِ تسلیم کے ساتھ یہ عہد کرتا ہے اور اس عہد کے نتیجے میں عملاً اپنے وجود کو خدا کے حضور پیش کر دیتا ہے کہ آج سے تو اس میں بسے گا اور کوئی نہیں بسے گا۔ تو اس انتہائی سپردگی کی حالت کو اسلام کہا جاتا ہے۔ یعنی

### اسلام کی ترقی یافتہ صورت

وہ انتہائی صورت جس کی طرف انسان کو اسلام لے جاتا ہے۔ اور پھر اس آخری مقام تک پہنچا دیتا ہے وہ یہی ہے۔ اور اس سے پہلے کی بھی اسلام کی کچھ حالتیں ہیں۔ جب انسان زبان سے یہ کہتا ہے کہ میں اپنے آپ کو تیرے سپرد کرنا ہوں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے جس اسلام کا دعویٰ کرنے سے نہ روکنے کا ارشاد فرمایا تھا وہ یہی اسلام ہے یعنی آغاز کا اسلام۔ ایک انسان یہ فیصلہ کرتا ہے کہ میں اپنے وجود کو خدا کے سپرد کرنا ہوں۔ اب



کہ وہ لوگ جو واقعہ تقویٰ کے ساتھ اپنے آپ کو خدا کے سپرد کر دیتے ہیں وہ ایک ایسے عالم جاوداں میں داخل ہو جاتے ہیں۔ ایسے عالم بقا میں پہنچ جاتے ہیں۔ پھر دنیا کی غرضی چیزیں نہ انہیں کوئی گہرا بندہ پہنچا سکتی ہیں، نہ گہری گھبراہٹ میں مبتلا کر سکتی ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ جب ہم خدا کے ہو گئے، ہم خدا کے سپرد ہو گئے تو پھر ان بدلتی ہوئی کیفیات کے لئے بہت زیادہ گہرے غم اور فکر کی ضرورت نہیں۔ درحقیقت یہ وہی مضمون ہے جو ان اللہ وانا اللہ را جعون کا ہے۔ عام طور پر لوگ اپنی چیزوں کے نقصان کے وقت یہ بڑھتے ہیں اور وہ بھی اچھا موقع ہے لیکن درحقیقت اپنے آپ کو خدا کیلئے کھودینے کا مضمون ہے جو ان اللہ وانا اللہ را جعون میں بیان ہوا ہے۔ لفظی ترجمہ یہ ہے کہ ہم خدا ہی کے تو ہیں۔ خدا ہی کی طرف سے آئے تھے اور اسی کی طرف ہمیں لوٹنا ہے اس لئے جہاں سے ہم آئیں۔ جہاں آخر پہنچنا ہے۔ اس درمیانی عرصے میں اس سے اپنے وجود کو جدا کیوں رکھیں۔ تو سپردگی کا پیغام ہے جو ہمیشہ ان اللہ وانا اللہ را جعون مومن کو دیتا چلا جاتا ہے۔ پس اس پہلو سے اسلام کے نتیجے میں امن نصیب ہوتا ہے اور وہ امن جو دل میں جاگزیں ہو جائے وہ انسان کے اعمال میں چھوٹتا ہے۔ اس کے رجحانات میں ظاہر ہوتا ہے اور یہ ناممکن ہے کہ وہ شخص جس کو اسلام کے بعد خدائی کی طرف سے امن نصیب ہو وہ لوگوں کے امن ٹوٹنے کے لئے نکل کھڑا ہو۔ چنانچہ خدائی نے نام مسلم رکھا جس کا اصل ترجمہ "امن پانے والا" نہیں بلکہ "امن دینے والا" ہے پس اسلام کے پہلے مضمون کے نتیجے میں انسان کے دل کو امن نصیب ہوتا ہے اور جسے سچا امن نصیب ہو جائے وہ لازماً بنی نوع انسان کے لئے کامل طور پر ایک امن والا وجود بن جاتا ہے

### جس سے امن کی شوائیں پھوٹی ہیں

امن کی خوشبو نکلتی ہے اور کوئی شخص سچے مومن سے یا سچے مسلم سے کہنا چاہیے خوف نہیں کھنا سکتا۔ اس کو پتہ ہے کہ اس کے پاس میلا رب کچھ محفوظ ہے۔ پس مومن یا اس اصطلاح میں جس اصطلاح میں ہم بات کر رہے ہیں مسلم کہنا چاہیے۔ مسلم وہ ہے جو سب سے پہلے اپنے وجود کو تقویٰ کے ساتھ خدا کے سپرد کر دے اور تقویٰ کے بغیر سپردگی کا مضمون پیدا ہی نہیں ہوتا۔ جب وہ سپرد کر دیتا ہے تو اسے امن نصیب ہو جاتا ہے۔ جب اسے امن نصیب ہوتا ہے تو بنی نوع انسان کی طرف جب وہ لوٹتا ہے تو کامل امن کے ساتھ لوٹتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمان کی تعریف یہ فرمائی کہ ایسا وجود جس سے اس کے بھائی کو نہ اس کی زبان سے کوئی خطرہ درپیش ہو، نہ اس کے اعمال سے کوئی خطرہ درپیش ہو۔ جس کے پاس دوسرے کی عزت نہ بھی محفوظ ہے، اس کی جان بھی محفوظ ہے، اس کے اموال بھی محفوظ ہیں۔

پس یہ وہ امن ہے جو ہر مسلم کی طرف بطور ایک ضمانت کے تمام بنی نوع انسان کو ملتا ہے۔ اب اس تعریف کی روش سے جو سو فیصدی حقیقی اور مبنی برقرآن ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اس کی قوی تائید کرتے ہیں، کیسے ممکن ہے کہ ایک مسلمان کا تصور TERRORIST کے طور پر دنیا میں ابھرے اور وہ لوگ جو خود دنیا کے امن لوٹتے پھرتے ہیں وہ بار بار دنیا میں یہ اعلان کرتے ہیں کہ مسلمانوں کی طرف سے بنی نوع انسان کے امن کو سخت خطرہ لاحق ہے۔ سخت، فتنوں کے ڈر پیدا ہو گئے ہیں۔ چنانچہ کل ہی خبروں میں انگلستان کے وزیر اعظم منسٹر ٹھیچر کا ایک بیان سنا اور اس پر میرا ذہن اس مضمون کی طرف منتقل ہوا اور میں نے چاہا کہ جماعت احمدیہ کو خوب اچھی طرح کھول کر تقویٰ اور پھر تقویٰ کے نتیجے میں پیدا ہونے والے اسلام سے متعلق آگاہ کران اور ان کی ذمہ داریوں کی طرف ان کو متوجہ کروں۔ کتنا ظلم ہے کہ وہ مذہب جس کے نام میں اس مذہب کی اعلیٰ ترین صفات، کمال خلاصہ داخل کر دیا گیا ہو، وہ مذہب جو خدا تعالیٰ سے تعلق کے انتہائی مقامات تک اپنے نام میں ہی اشارے کر رہا ہو اور پھر بنی نوع انسان سے تعلقات میں اپنے نام ہی کے اندر انتہائی اعلیٰ درجے کی تعلیم دے رہا ہو جس کا خلاصہ یہ ہو کہ مسلم وہ ہے جس سے تمام کائنات میں کسی کو کوئی خطرہ نہیں۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر نگاہ ڈال کر دیکھیں آپ کو جب رحمتہ للعالمین کہا گیا تو صرف بنی نوع انسان کے لئے آپ رحمت

جس کا اندر اور باہر ایک ہوا اس کو جب آپ دیکھتے ہیں تو حقیقت کو دیکھ رہے ہوتے ہیں چنانچہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایک زندہ حقیقت تھے۔ ان لئے صوفیاء کا اس ذہم میں مبتلا ہونا کہ گویا سب کچھ واہمہ ہی واہمہ ہے اور حقیقت ہے ہی کوئی نہیں، یہ درست بات نہیں تھی۔ ہاں یہ درست ہے کہ انسان

### جب تک خدا کی گواہی نہ ہو۔

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق خدا کی گواہی ہے، اپنے زعم میں جو کچھ دیکھتا ہے اس کے متعلق یقینی طور پر نہیں کہہ سکتا کہ یہ وہی حقیقت ہے جو ہمیں دکھائی دیتی ہے۔ چنانچہ یہ صوفیاء جن کا میں نے ذکر کیا ہے، ان کے ذہم اتنے بڑھے کہ ایک زمانہ میں ہندوستان میں ان کی اور دوسرے علماء کی اور دوسرے صوفیاء کی بڑی بڑی بحثیں چلا کرتی تھیں اور بعض دفعہ بادشاہوں نے اپنے دربار میں ایسے مناظرے کروائے۔ چنانچہ ایک دفعہ ایک مغل بادشاہ کے دربار میں ایسا ہی مناظرہ ہو رہا تھا۔ وہ صوفی جو کہتے تھے سب واہمہ ہے اور کوئی حقیقت نہیں ہے، ہم کسی شکل میں بھی عالم الشہادہ بن ہی نہیں سکتے۔ انہوں نے کہا کہ سب ذہم ہی ذہم ہے۔ آپ لوگوں کا خیال ہے۔ بادشاہ نے کہا کہ دیکھو یہ جو مناظرہ تمہارے درمیان اور فریق ثانی کے درمیان ہو رہا ہے، یہ حقیقت ہے کہ نہیں۔ انہوں نے کہا کہ نہیں۔ یہ صرف ذہم ہے۔ بادشاہ بڑا تنگ آ گیا۔ فیصلہ کوئی نہیں ہو سکتا تھا تو اس نے کہا کہ اس صوفی کے پیچھے مدت ہاتھی چھوڑو۔ پھر دیکھیں کیا کرتا ہے۔ چنانچہ مدت ہاتھی بھوایا گیا جب صوفی کے پیچھے چھوڑا گیا تو صوفی اٹھ بھاگا۔ بادشاہ نے اس کو آزدی کر دیا کہ وہ یہ ہاتھی نہیں ہے۔ تم کیوں بھاگ رہے ہو۔ اس نے جواب دیا کہ بادشاہ سلامت! آپ کو ذہم ہے کہ میں بھاگ رہا ہوں۔ میں بھاگ نہیں رہا۔ تو جب تو حیات کی بیماری ہو جائے تو پھر ہر مضمون واہمہ بن جاتا ہے اور حقیقت کو پانے کے باوجود انسان حقیقت کو کھودیتا ہے۔

یہ مضمون جو عالم الغیب را الشہادۃ کا مضمون ہے، یہ انکار پیدا کرنے والا مضمون ہے۔ تو حیات پیدا کرنے والا نہیں۔ انسان کو بکتر سے باز رکھنے والا مضمون ہے۔ پس جب ہم کہتے ہیں کہ کسی کا اسلام دیکھنا تو اس دعوے میں اس حد تک شدت نہیں اختیار کرنی چاہیے کہ چونکہ ہم اس کو مسلمان کے طور پر دیکھتے ہیں، اس لئے لازماً خدا کے نزدیک وہ قبول مسلمان ہے۔ ہمیشہ انکاری کی گنجائش رکھتی چاہیے۔ اس لئے کہ کسی کے اسلام کے انکار کی ہمیں طاقت ہے، نہ کسی کے اسلام کی ایسی تصدیق کی ہمیں طاقت ہے کہ اس پر ہم اعتماد کر سکیں اور کامل یقین کر سکیں اور اس پر

یہ وہ سبق ہے جو ہمیں قرآن کریم سے ملتا ہے اور ان دو انتہاؤں کے درمیان مومن سب زندگی گزارتا ہے تو نہایت عاجزی اور انکار کے ساتھ زندگی گزارتا ہے۔ پس تقویٰ اس ان دیکھی حقیقت کا نام ہے جو آپ چاہیں ہی تو دیکھ نہیں سکتے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ یعنی ذہم یہ دکھائی بھی دینے لگتا ہے اور وہ دکھائی دیتا ہے عمل کے پردے میں اور اسلام کے پردے میں جس طرح جگنو چمکتا ہے تو اس کے اندر کا نور جلیوں سے باہر دکھائی دینے لگتا ہے۔ اسی طرح جو مومن تقویٰ سے بھر جاتا ہے تو اس کے اسلام میں بھی ایک چمک پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے اگرچہ یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ ہر مسلمان متقی ہے لیکن یہ کہا جاسکتا ہے کہ

### ہر متقی ضرور مسلمان ہوتا ہے

اور تقویٰ کے بڑھنے کے بعد ہمیں دفعہ ایک ایسا مقام پہنچ جاتا ہے جب تقویٰ اعلیٰ درجے تک لگانے لگتا ہے۔ اور تقویٰ کے اعلیٰ درجے کے پردے سے ظاہر ہوتے ہیں۔ اس کے اسلام میں ایک نیا حسن پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے اور اس حسن کے نتیجے میں مسلم کے اندر ایک عجیب دلکشی پیدا ہوتی ہے۔ یہ وہ مضمون ہے جس کی طرف میں آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں اور اس مضمون کا تعلق اسلام کے دوسرے معنی سے ہے جس کا مطلب ہے امن۔ PEACE۔ پس جب انسان اپنے آپ کو خدا کے سپرد کر دے اور تقویٰ کی حالت میں اس نے اپنے آپ کو خدا کے سپرد کیا ہو تو پہلی بات اسے امن نصیب ہوتا ہے۔ اس کے دل کو سکنت مل جاتی ہے یہی وہ لوگ ہیں جن کے متعلق خدا تعالیٰ نے یہ اعلان فرمایا: اَلَا اِنَّ اٰدِلِيَاءَ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَّلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ۔ (سورہ یونس ۶۲)



دو طریق پر کیا جا سکتا ہے۔ ایک سے نظربانی طور پر اور دلائل کے طور پر۔ چنانچہ دنیا میں جہاں کہیں بھی میں جاتا ہوں یا جہاں کہیں بھی احمدی غیر مسلموں سے اسلام کے موضوعات پر گفتگو کرتے ہیں تو یہ مسئلہ ہمیشہ درپیش ہوتا ہے کہ اسلام کیا ہے؟ اسلام ہلاکت کا نام ہے۔ خوف پھیلانے کا نام ہے۔ ظلم و ستم کا نام ہے۔ جبر و تشدد کا نام ہے یا کوئی چیز ہے؟ تو زبان سے دلائل سے پوری طرح سمجھا کر میں بھی اور دوسرے سب احمدی بھی جو ایسے غروں سے گفتگو کرتے ہیں جن کے اوپر اسلام کے غلط تاثرات ہیں، پوری طرح کوشش کرتے ہیں کہ اسلام کا صحیح تصور ان کے دل پر نقش ہو جائے۔ رات ہی یہاں کے NUNSPEET کے ایک ریڈیو سیشن پر نئے دن کو کیا گیا تھا وہ دوست جو اس شعبے کے انچارج ہیں بہت ہی خلیق اور مہربان انسان ہیں اور صحبت کو موقع دیتے رہتے ہیں کہ وہ اپنے مافی الضمیر کو ان کے ریڈیو کے ذریعے بیان کریں تاکہ علاقے کے لوگ معلوم کریں کہ ہم کون لوگ ہیں۔ وہاں اس قسم کے سوال بھی اٹھے چنانچہ جہاں تک مقدور تھائیں نے یہ سمجھانے کی کوشش کی کہ اسلام کا TERRORIST سے کوئی تعلق نہیں لیکن یہ کافی نہیں

### اگر ہم سچے مسلمان بنتے ہیں

یعنی خدا کے سپرد ہونے کے بعد اس سے امن حاصل کرتے ہیں اور پھر خود سچے امن کے پیغمبر بن جاتے ہیں تو گرد و پیش ہمارے اعمال سے اسلام کی ایک تصویر کو دیکھنے کا جو تصویر دل میں مودے لینے والی تصویر ہے اور یہ تصویر اس وقت حسین اور دلکش ہوگی جب دل میں تقویٰ موجود ہوگا۔ ظاہری طور پر آپ کے نازی پڑھنے سے ظاہری طور پر بعض بد اعمالیوں سے بچنے سے اسلام تو دکھائی دے گا لیکن اس اسلام میں نور نظر نہیں آئے گا۔ جب تک اس اسلام کا گہرے تقویٰ سے تعلق نہ ہو۔ تقویٰ درحقیقت خدا کی محبت کا نام ہے۔ اور اس خوف کا نام ہے کہ کہیں محبوب ناراض نہ ہو جائے۔ کہیں کوئی ایسی حرکت سرزد نہ ہو جائے کہ وہ نظر پھیرے۔ پس صرف محبت ہی کا نام نہیں بلکہ اس دائم رہنے والے شعور کا نام ہے کہ میں نے اپنے محبوب کو راضی کرنا ہی نہیں راضی رکھنا ہے۔ اور راضی رکھنے چلے جانا ہے۔ ایسی صورت میں وہ اسلام جو بظاہر ایک ہی دکھائی دیتا ہے عام اسلام سے مختلف ہو جاتا ہے۔ پھر دیکھنے والے کو ایسے شخص کے اسلام میں ایک عجب سا نور دکھائی دینے لگتا ہے۔

### وہ نور چہرہ دل سے چھلکتا ہے۔

پیشانیوں سے چھوٹتا ہے۔ اور اس میں ایک ایسی کشش پیدا ہو جاتی ہے کہ کوئی چاہے نہ چاہے ایسے وجود کی طرف انسان مائل ہونے لگتا ہے۔ پس اسلام ان اعمال کا نام ہے جو تقویٰ کو چاہتے ہیں لیکن بعض دفعہ تقویٰ کے بھی کئے جاتے ہیں۔ لیکن جب اسلام کے پیچھے تقویٰ زور مار رہا ہو تو اسلام زندہ ہو جاتا ہے اور اس میں ایک ایسا نور ایسی عظیم الشان کشش پیدا ہو جاتی ہے کہ جہی نوع انسان اس سے دور بھاگنا چاہیں نہیں تو بھاگتے نہیں سکتے۔ تقویٰ مضمون ہے کہ ہے

میں بلاتا تو ہوں ان کو مگراے جذبہ دل  
ان پہ بن جائے کچھ ایسی کہ بنائے نہ بنے

غالب تو یہ کہتا ہے کہ اس پر بن جائے کچھ ایسی کہ بنائے نہ بنے۔ اسلام کا تقاضا یہ ہے کہ تم اپنے اندر وہ جذبہ پیدا کرو کہ تم بے اختیار گرد و بار کو تمہارے اندر ایک غالب قوت پیدا ہو جائے، لازماً کوئی دوسرا وجود تمہاری طرف کھینچتا ہوا چلا جائے۔ غالب بھی غالباً ایک اور رنگ میں یہی کہنا چاہتا تھا لیکن وہ دنیا کے مضمون کو بیان کر رہا ہے، اس میں دین کے مضمون کو بیان کر رہا ہوں۔ تمہیں کے طور پر بعض دفعہ دنیاوی اشعار کو بھی سننے رکھنا پڑتا ہے تاکہ جہی نوع انسان زیادہ وضاحت سے سمجھ جائیں مگر امر واقعہ یہ ہے کہ اسلام درحقیقت تقویٰ کی اس حالت کا نام ہے جو جہی نوع انسان کو دکھائی بھی دیتی ہے۔ جو کچھ اسلام کی شکل میں دکھائی دیتا ہے ضروری نہیں کہ وہ تقویٰ کے نتیجے میں ہو لیکن اگر دکھائی دینے والا اسلام تقویٰ کے نتیجے میں پیدا ہوا ہو تو ایسی اسلام میں ایک نور پیدا ہو جاتا ہے۔ اس اسلام میں ایک غیر معمولی کشش پیدا ہو جاتی ہے اور وہ جہی نوع انسان کو بڑی قوت کے ساتھ اور غالب قوت کے ساتھ کھینچنے لگتا ہے۔ پس دنیا کے اس ماحول کو اگر آپ نے تبدیل کرنا ہے تو محض زبانی بیجا ماننا سے یہ دنیا تبدیل نہیں ہوگی اور جیسا کہ میں نے آپ کو قدم بقدم ساتھ چلنے کے سمجھا پایا ہے۔ اسی طرح اسی طریق پر

نہیں تھے بلکہ جانوروں کے لئے بھی رحمت تھے اور بے جان چیزوں کے لئے بھی رحمت تھے۔ اسی مضمون پر تفصیل سے روشنی ڈالنے کا یہاں موقع نہیں لیکن میں آپ کو متوجہ کرتا ہوں کہ اس پہلو سے آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا مطالعہ کر کے دیکھیں تو صحیح معنوں میں آپ کو اسلام بمعنی امن کی حقیقت معلوم ہو جائے گی۔ کوئی دنیا میں ایسا وجود نہیں، کوئی ایسی چیز نہیں جو مسلمان سے کسی درجے کا خوف رکھتی ہو۔ آپ نے رستوں کو بھی امن عطا کیا یعنی اسلام کی ایسی تشریحات کیں اور اپنی زندگی میں اسلام کو ایسے حسین اسوہ میں ڈھال کر دکھایا کہ بے جان چیز ہو یا جاندار ہو، ہر چیز کو جو خدا نے پیدا کیا ہے مسلمان سے امن نصیب ہو سکتا ہے اور ہوتا ہے۔ یہ تشریح آپ نے اپنی عملی زندگی میں ہمیں کر کے دکھائی۔ یہاں تک بتایا کہ پانی کے بھی حقوق ہیں

### رزق کے بھی حقوق ہیں

جانوروں کے بھی حقوق ہیں۔ رستوں کے بھی حقوق ہیں اور کوئی باریک سے باریک ایسی چیز بیان سے باہر نہیں رکھی جس میں خدا کی کسی خلیق کے حقوق ہوں اور آپ نے ہمیں اس سے متعلق متوجہ نہ فرمایا ہو۔ پس ہر چیز میں وجود سے امن میں آجائے وہی وہ وجود ہے جو یہ کہہ سکتا ہے، اَسَلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ۔ میں کامل طور پر خدا کا ہو گیا۔ گویا جو سب کچھ خدا کا ہے میں کامل طور پر اس کے پیام امن بن گیا اسی لئے حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اَسَلَمْتُ بِلَدِّهِ نَبِيِّنَا لِرَبِّ الْعَالَمِينَ فرمایا۔ مطلب یہ تھا کہ میں اسلام کے باریک ترین تقاضوں کا عرفان رکھتے ہوئے تیرا ہوا ہوں جن کا تو رہا ہے۔ مجھے بھی اسلام کے بعد ان کی رتبہ میں حصہ لینا ہوگا۔ اور ان کے حقوق ادا کرنے ہوں گے۔ اس لئے جب میں کہتا ہوں کہ اَسَلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ تو پوری ذمہ داری کے ساتھ اس کے باریک تقاضوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے یہ کہہ رہا ہوں یہ مضمون ہے جو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جواب میں ملتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی اس مضمون پر شاہد ناطق تھی پس اسلام کی طرف مذہب ہونے والا اگر TERRORIST کہلائے لگے اور دنیا کی حکومتوں کے وزراء ان کے متعلق یہ بیان دیں، جیسا کہ مسز پھوکر کے بیان کی طرف میں نے اشارہ کیا ہے کہ عالم اسلام سے ہمیں سخت خطرات درپیش ہیں اور دنیا کے امن کو تباہ کرنے کے احتمالات پیدا ہو رہے ہیں تو

### کتنی ظلم کی بات ہے

یہ نہیں کہتا کہ ظلم ستر پھیرنے کیا ہو سکتا ہے کہ انہوں نے بھی ازراہ ظلم یہ بات کی ہو لیکن ان لوگوں نے ضرور یہ ظلم کیا ہے جنہوں نے مسلمان کہلاتے ہوئے ایسے نمونے پیش کئے اور ایسی دھمکیاں بنی نوع انسان کو دیں جن کے نتیجے میں اسلام کی ایک بالکل غلط تصویر دنیا میں ابھری ہے۔

جماعت احمدیہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس مضمون کو سمجھے اور ہر احمدی ان معنوں میں مسلمان بنے جن معنوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کو قبول فرمایا اور اپنے اسوہ حسنہ میں جاری فرمایا اور جن معنوں میں ہر دوسرا شخص بلکہ کائنات کی ہر چیز اگر کسی ایک وجود سے امن محسوس کرتی تھی تو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود بخدا یہ ہو نہیں سکتا کہ کوئی مسلمان ہو اور جیسا کہ ہو۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ کوئی مسلمان ہو اور اس کے پاس بیٹھنے سے لرزہ محسوس ہونا ہو۔ اور انسان اس کے قرب سے، اس کی باتوں سے خوف کھائے۔ اس کی زبان سے خوف کھائے۔ اس کے پاس نہ اپنی عزت محفوظ ہو، نہ اپنی جان محفوظ ہو، نہ اپنا مال محفوظ ہو۔ پس وہ مالاں جو دنیا میں TERROR پھیلاتے ہیں۔ جن کی زبان سے مغلطات نکلتی ہیں۔ لوگوں کے دلوں کے امن کو ٹٹے ہیں جو یہ تعلیم دیتے ہیں کہ اسلام کے نام پر گھروں کو جلاؤ اور اموال کو لوٹو اور عزتوں کو برباد کرو، وہ شخص جو اسلام کے معنی سمجھتا ہو اس کے لئے کسی اور دلیل کی ضرورت نہیں یہ معلوم کرنے کے لئے کہ یہ کس قسم کا اسلام کا دعویٰ ہے لیکن

### احمدی کے لئے دوسری ذمہ داریاں ہیں

اور دوسری مشکلات ہیں۔ ایک تو یہ کہ ہم ان دکھوں کے لئے آج منتخب کئے گئے ہیں جو دکھ سچے مسلمانوں کا ہمیشہ مقدر بنے رہتے ہیں یعنی ظالم ان کے دلوں بزرگان کے بیان پر ان کے دعاوی پر چلے کرتا ہے اور ان کی عزتوں کو ٹوٹتا ہے۔ اور ان کے دلوں کے امن کو برباد کرتا ہے۔ لیکن اس سے بڑھ کر ہمارے لئے ایک مشکل ذمہ داری جو ہم نے ادا کرنی ہے یہ ہے کہ تمام جہی نوع انسان سے اسلام کی غلط تصویر کو مٹانا ہے ان کے دل سے اسلام کی غلط تصویر کو مٹانا ہے اور سچے اسلام کی تصویر ان کے دلوں پر جاتی ہے۔ بیجا



# نشانِ عبت

از مکرم سید محمد عبدالصمد احمدی صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر کرنا ملک

پہاڑ اور دوئم اور سوئم قدم اٹھانے پڑیں گے۔ یاد رکھیں خدا کے سپرد ہونا حقیقت  
 یعنی تقویٰ کو چاہتا ہے۔ تقویٰ سچا ہو تو پھر سپردگی سچی ہوتی ہے اور جب تک  
 انسان اپنے آپ کو خدا کے سپرد نہ کرے وہ امن میں نہیں آتا۔ ہر پہلو سے آپ  
 اس ضمن پر غور کہ کے دیکھ لیں اس کے سوا چارہ ہی کوئی نہیں۔ اور کوئی رستہ  
 ہی نہیں بنتا۔ خدا کے سپرد کرنے کا ایک یہ بھی مفہوم ہے کہ اس کی حفاظت  
 میں آگیا۔ جب اپنے آپ کو اس کے حضور پیش کر دیا تو چاروں طرف سے  
 خدا کی فیصل سے جو آپ کو گھیر لیتی ہے۔ اور پھر ہر خوف سے آپ امن میں  
 آجاتے ہیں اور ذہنی طور پر جو سپردگی کا فراسے وہاں اور کوئی مزا نہیں۔ ایک  
 انسان جس نے محبت کی ہو اور اس کو یہ پتہ ہو کہ پیار کے نتیجے میں جب  
 انسان اس منزل پر پہنچتا ہے کہ

## پس اب میں سیرا ہو گیا

تو اس کیفیت سے جو لذت پیدا ہوتی ہے ویسی دنیا میں اور کوئی لذت نہیں  
 اور وہی لذت ہے جو گنہگاروں کو پیدا کرتی ہے۔

پس اسلام ہی کے نتیجے میں ظاہری حفاظت بھی ہوگی اور اسلام ہی کے نتیجے میں  
 اندرونی تسکین بھی نصیب ہوگی۔ یعنی ظاہری امن بھی ملے گا اور اندرونی امن بھی ملے  
 گا۔ اور جب آپ اس امن کو حاصل کر لیتے ہیں تو پھر آپ دنیا کو امن دینے والے  
 بن جائیں گے۔ آج دنیا عجیب عجیب راہوں سے امن کی تلاش کر رہی ہے۔  
 5-8-2-TREATIES ہورہے ہیں۔ یہ کوششیں پورے ہی  
 کہ باہم سمجھوتے ہوں، استعمارات بڑھیں اور نیوکلیئر WEAPONS میں کما آجائے  
 غرضیکہ ظاہری طریقوں سے وہ امن ڈھونڈنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یہ  
 بالکل ناممکن ہے۔ امن کا تعلق دل کی کیفیت سے ہے اور دل کے رجحان سے ہے  
 اگر دنیا امن والوں سے بھر جائے جن کو امن نصیب ہے تو لازماً بنی نوع انسان کو  
 امن نصیب ہوگا اور اگر دنیا بے چین دلوں سے بھری ہوئی ہو تو کوئی سیاسی معاہدات  
 بھی بنی نوع انسان کو امن نہیں عطا کر سکتے۔ پس آپ یاد رکھیں کہ

## آپ کے ساتھ دنیا کا امن والی ہے

یہ کوئی فری باتیں نہیں ہیں۔ میں کوئی جھٹی سیال آرائی کی باتیں نہیں کر رہا۔ میں اسی  
 ٹھوس حقیقتیں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں کہ جن حقیقتوں کے متعلق شبہ کی کوئی  
 گنجائش نہیں، کوئی ریم کی گنجائش نہیں۔ سپردگی کے بغیر یعنی تقویٰ کے ساتھ خدا کے  
 سپرد ہونے کے بغیر بنی نوع انسان کو امن نصیب نہیں ہو سکتا۔ اور جب تک  
 بنی نوع انسان کو ایسے صاحب امن نصیب نہ ہو جائیں ان کو بنی نوع انسان کی کوئی  
 ضمانت نہیں دی جاسکتی۔ پس حقیقی امن جماعت احمدیہ کے ایسے خلیص سے وابستہ  
 ہے جن سے انکا ماحول امن میں آجائے۔ اگر ایک ایسا احمدی ہو جس سے اس کا ماحول امن  
 میں نہ ہو تو دنیا اس کو کیسے یا نہ کہے اس کا دل یہ گواہی دے سکتا ہے کہ تم سب ان نہیں ہو۔  
 کیونکہ ان ان اپنی ذات کو نادر سے دیکھ رہا ہوا ہے اس لئے انسان کی عزت کی حفاظت  
 کیلئے خداتعالیٰ نے غیروں کی زبانوں سے تو اس کو محفوظ کر دیا لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ  
 اپنے نفس کی زبان سے بھی اپنے آپ کو محفوظ رکھیں آپ کے اندر اور آپ کے گھر کی آواز  
 جتنا آپ پر ظلم کرے گی اتنا ہی آپ پر رحم کر رہی ہوگی۔ اس لئے اپنے وجود کو حقیقت  
 سے پرکھیں اور بہت ہی آسان اور سیدھی اور صاف پہچان ہے۔ اگر آپ سے آپکی بیوی  
 امن میں ہے۔ اگر آپ سے آپ کے بچے امن میں ہیں۔ اگر آپ سے آپ کے عزیز اور  
 رشتے دار امن میں ہیں۔ اگر آپ سے آپ کے دوست امن میں ہیں۔  
 اگر آپ سے آپ کا معاشرہ امن میں ہے

تو یقین کے ساتھ آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ سپردگی کی علامتیں مجھ میں ظاہر ہو رہی ہیں۔ میں خدا کا  
 بنتا چلا جا رہا ہوں اور اس کے نتیجے میں طبعاً جو ظہور میں آنا چاہیے تھا میری ذات میں ظہور میں آ  
 رہا ہے۔ اور پھر کامل یقین کے ساتھ اس راہ پر آپ آگے بڑھ سکتے ہیں اور آپ کے وجود کی مساحت  
 آپ کا ماحول ہی نہیں بلکہ رفتہ رفتہ تمام دنیا کا امن وابستہ ہوتا چلا جائیگا۔ ایسے صاحب امن  
 پھر پرورش پاتے ہیں، بڑھتے ہیں۔ خدا کی نظر میں آگے بڑھتے ہیں اور ترقی کرتے ہیں اور بنی  
 نوع انسان ان کے سامنے سر تسلیم خم کرتی چلی جاتی ہے۔ وہ جانتے ہیں، ان کے دل گواہی دیتے  
 ہیں کہ ہاں یہ سچے ہیں اور ان کے دل میں حقیقی امن ہے اس کے بغیر جب آپ اپنے معاشرے کو  
 بھی امن نہیں دے سکتے، اپنے گھر والوں کو امن نہیں دے سکتے، اپنے بچوں کو امن نہیں  
 دے سکتے تو کیسے دعویٰ کر سکتے ہیں کہ آپ خدا کے سپرد ہو گئے اور پھر دنیا کو امن دے سکتے ہیں  
 خلاصہ اس بات کا یہ ہے اور یاد رکھیں یہ ایک ایسا خلاصہ ہے جو ہمیں تبدیل نہیں کیا جا

دنیا بھر کے مکفرین و مکذبین کو پیار سے آقا  
 ایہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو دعوت مباہلہ  
 کا چیلنج دیا گیا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کے  
 شاندار نتائج ظاہر فرمائے ہیں۔ وہ چارے  
 ایمانوں میں مضبوطی کا باعث بنے ہیں جماعت  
 احمدیہ یادگیر کی طرف سے دعوت مباہلہ کی  
 کامیابی ان مخالفین احمدیت کو بھی دیکھیں جو  
 جماعت کی مخالفت میں ہمیشہ آگے آگے  
 رہا کرتے تھے۔ جو سنجیدہ طبع تھے اور  
 مباہلہ کی اہمیت کو سمجھتے تھے وہ خاموشی  
 اختیار کر گئے اور بعض نے اس پر غم و غصہ  
 کا اظہار کیا اور بعض نے معذرت چاہی  
 لیکن ان میں سے ایک صاحب جو ایک وکیل  
 کے پاس ملازمت کرتے ہیں جنہیں اس  
 بات کا گھنٹہ تھا کہ وہ دین کا علم جانتے  
 ہیں اور نوجوانوں پر کچھ اثر رکھتے ہیں جن  
 کا نام سید عبدالمدان میر ہے جن کے تعلق  
 سے مل ازیں حضور اقدس کی خدمت میں  
 تفصیل ارسال کی جا چکی ہے۔ انہوں نے  
 سوچا کہ اس موقع سے فائدہ اٹھا کر کیوں  
 نہ ہیرو بن جائیں۔ عین صاحب نے بھی  
 بزعم خود ۹۰ سالہ مسنہ کو مل کر کے ہیرو  
 بنا جا ہوا تھا۔ لیکن وہ ذلت سے گئے کی  
 موت مارے گئے۔ اس عظیم الشان  
 نشان آسمانی سے عبرت حاصل کرتے  
 کے بجائے اس کو ایک اتفاقی واقعہ قرار  
 دے کر اسی کے نقش قدم پر چلتے  
 ہوئے مباہلہ کے چیلنج کو قبول کرنا  
 اعلان کیا۔ یادگیر میں پختلہ تقسیم کر دیا  
 عہدیداران جماعت کے نام خطوط کی  
 بھر مار کر دی جس میں اتنے دل آزار الفاظ  
 لکھے جس کو ضبط تحریر میں لانے کی میری  
 حقیر عزت ایمانی ہرگز اجازت نہیں دیتی  
 اور ساتھ ہی وہ اپنے خود ساختہ دعوت  
 مباہلہ کو کامیاب بنانے کے لئے چار  
 بعض احمدی بھائیوں کو جو ان کی کم  
 ضمنی میں کمزور ایمان والے جان کر انہیں  
 لالچ دے کر اور درغلا کر ایمان سے

مٹانے کی تمام کوششیں کیں لیکن اللہ  
 تعالیٰ کی یہ شان کبریا ہے کہ وہ  
 جس احمدی بھائی کو بھی کمزور ایمان  
 والا جان کر اور خدا نے وہ احمدی بھائی اپنے  
 ایمان میں اس قدر مضبوط چٹان کی طرح  
 ثابت ہوا کہ ان کے تمام ناپاک حربے ناکام  
 ہو گئے اور وہ خائب و خاسر ہو کر رہ  
 گئے اور اپنی شیطانی چالوں میں کامیاب  
 نہ ہو سکے چونکہ احمدیت کی مخالفت میں  
 جتنے بھی غیر از جماعت افراد پیش پیش  
 رہے ہیں انہیں بھی دعوت مباہلہ کی  
 کامیابی بھجوائی گئی تھیں کہ وہ اپنے علماء  
 جن کے پیچھے قوم یا کثیر تعداد مسلمانوں کی  
 ہے ان کے لئے یہ مباہلہ حضور ایہ  
 اللہ کی طرف سے ہے اس دعوت  
 مباہلہ کے مخاطب یہ معمولی مندرجہ بالا  
 صاحب ہرگز نہیں ہیں۔ اور نہ ہو سکتے  
 ہیں کیونکہ ان کے پیچھے نہ ہی قوم ہے  
 اور نہ ہی افراد یہ انہیں سمجھا دیا گیا  
 اس کے باوجود بھی وہ اپنے آپ کو  
 اس قابل سمجھ کر غیر ضروری ستر اٹھا کر  
 کر کے جیسے: جماعت احمدیہ کے  
 خلیفہ خود یادگیر کو مباہلہ کر رہی اور یادگیر  
 کے اس اونچے پہاڑ پر سے دونوں ہی  
 کر چھلانگ لگائیں گے جو صادق ہوگا  
 وہ سچ جائے گا! وغیرہ تحریر کرنا اس  
 امر کو بھی ان پر واضح کیا گیا کہ جماعت  
 احمدیہ کی طرف سے جو دعوت مباہلہ  
 مکفرین، مکذبین، معاندین جو کہ ایک  
 سوال سے جماعت کی مخالفت سے  
 ہرگز باز نہیں آتے ہیں۔ ان کے لئے  
 یہ دعوت مباہلہ دیا گیا ہے ناحق اور باطل  
 میں تمیز ہو اور یہ واضح ہو کہ حق کی  
 تائید میں اللہ تعالیٰ کس کے ساتھ  
 ہے۔ اور باطل عقیدہ پر قائم افراد  
 کے لئے جائے عبرت ہو۔ اس کے  
 بعد کسی قسم کی شرط کی کسی شخص کو کوئی  
 گنجائش باقی نہیں رہتی ہے کہ وہ خود ساختہ

سکتا کہ وہ لوگ جو حقیقت میں اپنے آپ کو خدا کے سپرد کر دیتے ہیں خدا تعالیٰ کی تقدیر دنیا کو  
 ان کے سپرد کر دیا کرتی ہے اور جب تک آپ اپنے آپ کو خدا کے سپرد نہیں کریں گے دنیا  
 آپ کے سپرد نہیں کی جائے گی۔ اس لئے خدا کی سپردگی کی فکر کریں اور یہ فکر نہ کریں کہ دنیا کہاں  
 ہے اور کب آپ دنیا پر غالب آئیں گے جب آپ اپنے وجود پر غالب آئیں گے تو یاد رکھیں کہ وہی  
 دن ہوگا جب آپ کو دنیا پر غلبہ اور فتح نصیب ہوگی۔ خطبہ تائبہ کے نور حضور اور نے فرمایا:۔  
 نمازیں جمع ہوں گی اور میرے ساتھ تمام مسافر بھی دو گانہ پڑھیں گے۔ جو وہ چار مقامی ہیں  
 وہ کھڑے ہو کر اپنی عصر کی نماز بعد میں پوری چار رکعتیں کر لیں۔



کوئی بیخود مقرر کر کے بھیجا گیا۔ لیکن اس کے باوجود یہ واجب عبد المنان اپنی شرارت سے ہرگز باز نہ آ کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء مسیح موعود پر ناشائستہ و ناپاک تہمتاں لگاتے رہے۔ اس پر تحریری طور پر انہیں جواب دیا گیا کہ مباہلہ کعبہ یا کعبہ کا کوئی کھیل نہیں ہے جس میں فریقین کو کسی ایک مقام یا میدان پر جمع ہونا پڑے بلکہ یہ فیصلہ تو دربار خداوندی میں قرآنی احکام کی روشنی میں ہونا ہے جس کے لئے فریقین کی دستخطیں ہی کافی ہیں۔ اس کے علاوہ واضح رہے کہ یہ تحریری طور پر ان کو یہ بتا دیا گیا کہ آپ کسی بھی اختیار سے شرارتی مباہلہ پر پورے نہیں اترتے اسی لئے فہرست مباہلہ میں آپ کا نام شریک کرنا ہی احمقانہ فعل ہوگا۔ اگر آپ کو خدا تعالیٰ کی قہرناہی کا نشانہ بننا ہی مقصود ہے تو اس کو ہم کیا کر سکتے ہیں۔ چونکہ آپ نے ماموروں کے لئے ان کے خلاف انتہائی نازیبا الفاظ استعمال کئے ہیں۔ اور خلفاء اہل بیت علیہم السلام کے نام پر الزامات لگائے ہیں۔ گستاخی اور سرکشی میں حد سے آگے بڑھ چکے ہیں آپ کے اس احمقانہ فعل سے اللہ تعالیٰ کی عبرت بھی جو شہ میں آئی ہوگی۔ یقیناً وہ آپ کو عبرت کا نشان بنائے گا۔ اور اپنے صادق بندے کے ایک واضح نشان ٹھہرائے گا۔ اس لئے آپ کے بعد بھی منان صاحب نے ایک اہل شہر استعمال کیا کہ ان پر بعض تہمتوں کے ذریعہ یہ زبانی پیغام بھیجا گیا کہ اگر مرزا ظاہر احمد صاحب یادگیر نہیں آ سکتے ہیں تو جماعت احمدیہ یادگیر کے ذمہ دار عہدہ داران میدان میں میرے مقابل پر آئیں۔ اور مباہلہ کریں۔ اس کا یہ جواب دیا گیا کہ چونکہ جماعت احمدیہ کا ہر فرد ایک نظام سے منسلک ہے اور اپنے واجب اطاعت امام کے تابع ہے۔ اور ہمارے امام نے کوئی افراد جماعت عالمگیر کی جانب سے یہ دعوت مباہلہ دی ہے۔ اس کے بعد جماعت کے کسی بھی فرد زید، بکر، عمر وغیرہ کو یہ حق نہیں کہ وہ اپنے طور پر میدان مباہلہ میں اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں اور نظام جماعت کے مخالف ہوں۔ اس کے بعد افراد جماعت کو اس بات کی سختی سے تاکید کی گئی کہ وہ اس نامعلوم شخص کی آغوش سے کسی بھی تحریر یا کوئی جواب نہ دیں۔ اور نہ ہی ان کی اس طرح کی نامعلوم تحریروں کو کوئی اہمیت دیں۔ چونکہ اس احمقانہ اندیش شخص نے خدا تعالیٰ کی غیرت کو لگا کر اپنے ہمیں خدا سے وابستہ و برتری ذات سے یہ امید ہے کہ وہ

سزا دینے میں اور عذاب کے نازل کرنے میں فرود دھیم ہے لیکن جب وہ سزا دینے پر آتا ہے تو دنیا کی کوئی طاقت اس کو روک نہیں سکتی اس کے بعد افراد جماعت احمدیہ کو ناگوار دعوت مباہلہ کی عظیم الشان کامیابی کے لئے کثرت سے دعاؤں کی تلقین کی گئی اور متعدد دفعہ اجتماعی رنگ میں دعائیں بھی کی گئیں۔ صدف و خیرات ہی عازن رکھا گیا چنانچہ ہمارے حتی و قیوم خدا نے ہماری حقیر اور متضرعانہ دعاؤں کو شرف قبولیت سے نوازا۔ اور حضرت مسیح موعود کی صداقت کو دنیا میں ایک بار پھر ظاہر کر دینے کے لئے۔ اس شخص کو عبرت کا ایک نشان بنایا اور اللہ تعالیٰ نے عجیب ذرائع رنگ میں۔ عبدالمنان میر کی رسوائی کے سامان پیدا فرمائے خدا اس غیر معمولی تائب و نصرت کے عہدے نے ہم تمام احمدیوں کے ایمان میں ایک عظیم الشان نازگی پیدا کر دی وہ اس طرح کہ۔

سب سے پہلے عبدالمنان میر کو نہ صرف اس کے ہمنواؤں نے بلکہ یادگیر کے مسلمانوں نے سختی سے باز پرس کی کہ آپ کو کس نے کہا تھا کہ جماعت احمدیہ کے دعوت مباہلہ کو قبول کر لیں۔ آپ ایک عالم ہیں؟ یا آپ مسلمانان یادگیر کے مذہبی راہنما ہیں؟ جب یہ دونوں چیزیں آپ میں نہیں تو ہم مسلمانان یادگیر کی طرف سے آپ کو دعوت مباہلہ قبول کرنے کا کیا حق تھا۔ لہذا اس دعوت مباہلہ کے مخاطب صرف اور صرف آپ ہی ہیں یادگیر کے کسی مسلمان کو اس میں شریک نہ سمجھیں۔ اس کے بعد ہر آنے والے دن منان پھر ذلت اور رسوائی کا سامان لاتا گیا

جناب عبدالمنان صاحب میر دہلی مسلک سے تعلق رکھتے ہیں جن کی اپنی ایک الگ مسجد ہے۔ جہاں ان کی اپنے ہی مسلک کے ایک عالم سے ٹھٹھن گئی۔ موقع پر تو لوگوں نے مداخلت کر کے معاملہ رفع و دفع کر دیا لیکن مذکور عالم صاحب کے شاگردوں کو یہ بات شاق گزری چنانچہ یہ شاگرد ایک وفد کی شکل میں منان صاحب کی تلاش میں نیکو عوام منان صاحب رات کے وقت اپنے ایک دوست کی دکان پر بیٹھے تھے۔ یہ وفد ان پہنچا اور گالی گلوچ کرتا ہوا۔ یہ بزدلیوں سے انہیں کھینچ کر مسجد کے گیا جہاں پہلے ہی سے مذکور عالم

برامان تھے۔ وہاں بر گالی گلوچ کے علاوہ بڑی ہی تلخ کھینچ بھی چھڑی اور منان صاحب نے یہ کہہ کر اپنا دامن بچایا کہ ان مسائل پر بحث کرنے کے لئے آپ اپنے عالموں کو بلائیں اور بازار کے چوکاٹے گاؤں کے تمام مسلمانوں کے سامنے اپنے پیر بحث کی جائے گی۔ اس موقع پر بھی بعض سنجیدہ طبع افراد نے مجھ کو معاملے کو رفع کر دیا۔ چونکہ مذکورہ عالم نے ان کے خلاف ایک غاذ بنالیا تھا۔ اور منان صاحب کے خلاف اپنے ہمنواؤں اور شاگردوں میں مخالفت کی آگ بھڑکانی تھی جس کے باعث نوجوان منان صاحب کو ذلیل کر کے انتقام لینے کے درپے تھے اور وہ کی تلاش میں تھے۔ چنانچہ ایک موقع پر مسجد میں جب تمام مصلیان جمع تھے نوجوانوں کی مخالفت کا لادہ اہل پڑا۔ اور تمام سنجیدہ طبع مصلیان و دیگر مسلمان ان مخالف نوجوانوں کے حامی بن گئے اور تمام نے ان کو منان صاحب کی بری طرح سے ترقی کی۔ سب سے پہلے تمام شریک مسجد مسلمانوں نے منفقہ طور پر مسجد میں اس فتویٰ کا اعلان کیا کہ پہلے سید عبدالمنان میر کافر ہے، دجال ہے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی مسلمان سلام کلام نہ کرے اور نہ ہی ان کی کسی تقریب میں حصہ لے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی بھیانک انتقام تھا کہ کل تک جو شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اور آپ کے ماننے والوں کو کافر ٹھہر دجال کہا کرتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو ذلت اور رسوائی کا ایسا سامان اور اسباب پیدا کر دیا کہ اس کے ہمنواؤں نے اس کو کافر ٹھہر دجال کے القاب سے نوازا۔ اسی بیزبونی اکتفا نہ کیا بلکہ بھری جھل میں مسجد سے منان صاحب کو گردن میں ہاتھ ڈال کر گھسیٹتے ہوئے مسجد سے باہر دھکیں دیا۔ اس طرح کجا ذلت و رسوائی منان صاحب نے زندگی میں کبھی نہیں اٹھائی تھی۔ اس کے بعد سے منان صاحب کے مسجد میں داخلہ بند کر دیا گیا اور کہاں کہ ایک وقت تھا کہ وہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کو میدان مباہلہ میں بلانے کی ڈینگیں مارا کرتے تھے اب یکے دوسرے کو انہیں ذلت کی زندگی گزارتے ہیں خدا تعالیٰ کے ماموروں کے

ساتھ جو ہنسی، عیناً، مذاق کرتے ہیں وہ خدا کے قہر سے کچھ نہیں بچ سکتے۔ یہ ہمارا ایمان ہے جس کا مشاہدہ ہم ناچیز غلامان مسیح نے اپنی آنکھوں سے کیا۔ الحمد للہ۔ اب یہ حال ہے کہ منان صاحب کے قریبی ساتھی کچھ تو ان کے سخت مخالف ہو گئے اور کچھ خاموشی اختیار کئے ہوئے ہیں۔ انہیں میں سے بعض افراد خاکار کے پاس آئے اور جب خاکار نے ان سے مذکورہ ملامت کے واقعات کی تصدیق چاہی تو وہ ہنسنے لگے اور کہنے لگے کہ آپ کو کیسے پتہ چلا۔ خاکار نے جواب دیا کہ یہ بات تو جنگل کی آگ کی طرح باؤں میں پھیل چکی ہے کہ منان میر کو مسجد سے باہر کفر کا فتویٰ دے کر کر دیا گیا ہے۔ اور آپ کے ہی بعض ہنسنے والوں نے میر سے پاس آ کر یہ بات کہی ہے اور کہا ہے کہ اب منان سے انتقام لینے کا بہت اچھا موقع ہے۔ اگر آپ ہماری مدد کریں؟ میں نے انہیں جواب دیا کہ کسی سے انتقام لینا یا نقصان پہنچانا ہمارا شیوہ نہیں۔ ہاں اگر منان کسی مصیبت میں ہے اور انہیں ہماری مدد کی ضرورت ہے تو اس کی ہمدردی کے ناطے ہم ان کی مدد کرنے کو تیار ہیں۔ ہماری یہ تعلیم نہیں کہ کسی کو تظلم میں مبتلا کر دیں ہماری یہ تعلیم ہے کہ کسی گالیاں سن کر دعا دو یا کہ دکھ آرام دو کبریٰ عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکسار

## ولادت

خاکار کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نوموڑ محمد محمود احمد صاحب مرحوم کا پوتا اور محترم عبدالکیم صاحب چشتہ کشتہ کا نواسہ ہے۔

نوموڑ کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور خادم دین بننے کے لئے در خواست دعا ہے۔

خاکار  
محمد اور سید احمد جلال کوچہ حیدرآباد



# پاکستان کے مظلوم احمدیوں کے تاثرات

احباب کرام سے درخواست ہے کہ ان اطلاعات کے حوالے سے پاکستانی حکام خصوصاً حکومت پنجاب کو خطوط لکھیں۔ اور خصوصاً دعائیں پاکستان کے مظلوم احمدیوں کے لئے کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ معجزانہ طور پر احمدیوں کی جان مال اور عزت محفوظ رکھے اور ظالم مخالفین کی ہدایت کے سامان بیدار فرمائے۔

سنا ہے سنگدل کی آنکھ سے آنسو نہیں بہتے۔  
یہ گریچ ہے تو پھر پتھر سے کیوں چٹختے ابلتے ہیں

اسلام آباد سے کرم انور خالد صاحب حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں کہ:-

..... میری ایبٹ آباد میں الیکٹرونک ریپرنٹنگ کی دوکان تھی۔ والد صاحب والدہ صاحبہ اور میں اور میری بیوی ایبٹ آباد میں ہی رہائش پذیر تھے۔ دکان تقریباً ۱۹۸۲ء سے وہاں پر تھی۔ ایبٹ آباد کے لوگوں کو بہت تھا کہ میں احمدی ہوں صاحبزادہ عبدالرشید صاحب کے گھر کے پاس ہی میری دکان تھی۔ وہاں پر ہی ہم نماز جمعہ کے لئے جاتے تھے وہاں پر کافی متعصب لوگ رہتے ہیں۔ اس لئے جماعتی تعصب کی وجہ سے دسمبر ۱۹۸۵ء میں میری دکان پر ان لوگوں نے پھوری کروادی۔ تقریباً ۱۰۰۰ سے زائد کا نقصان ہوا۔ بہت بھاگ دوڑ کی لیکن پولیس نے کوئی مدد نہیں کی۔ یہ سارا سامان لوگوں کا سرمعت کی غرض سے آیا ہوا تھا۔ جو کہ چوری ہو گیا اور جو کہ مجھے ادا کرنا پڑا۔ کافی لوگوں سے قرض وغیرہ لیا اور جن کا سامان تھا ان کو ادا کیا۔ دوبارہ کام شروع کر دیا اور ۱۹۸۷ء میں میں نے ... ۱۲ ہزار روپے کی کمیٹی ڈالی لیکن جب میری باری آئی تو مجھے کمیٹی ادا نہیں کی گئی اور مجھے ڈرا دھمکا کر چپ کر دیا۔ پولیس کے پاس گیا تو انہوں نے مدد کرنے سے انکار کر دیا۔ چپ کر گیا اور اللہ کا نام لے کر کام کرنا رہا۔ باقاعدگی سے چندہ دیتا رہا۔ اللہ تعالیٰ نے برکت ڈالی۔ کام اچھا چلنے لگا لیکن دسمبر ۱۹۸۸ء میں میری تیسری مرتبہ چوری کروادی گئی۔ اس دفعہ تقریباً ۸۰-۹۰ ہزار کا نقصان ہوا جو کہ لوگوں کی چیزیں تھیں پولیس میں رپورٹ درج کروائی تو انہوں نے سارا الزام مجھ پر لگا دیا کہ تم نے خود چوری کی ہے۔ جب کہ جاؤ ورنہ تم کو دھوکہ دہی کے جرم میں جیل میں ڈال دیں گے۔ میں چپ کر گیا۔ ہمت نہیں ہاری۔ مئی ۱۹۸۹ء میں میں نے شادی کی۔ پاس تو کچھ نہیں تھا۔ اس لئے قرض وغیرہ لے کر شادی کی۔ خدا کو پھر استحسان مقصود تھا۔ اس لئے جولائی ۱۹۸۹ء کو پھر چوری ہو گئی۔ اس دفعہ نقصان ۲۰-۳۰ ہزار کا ہوا۔ خدا کی مدد کے ساتھ کسی سے قرض نہ لے کر پھر کام شروع کیا اور کچھ جن کا نقصان ہوا ان کو دیا اور کام میرا پھر چل نکلا۔ ان لوگوں کو پھر بڑی تکلیف تھی کہ اس کا اتنا نقصان ہوا لیکن یہ پھر بھی یہیں کام کر رہا ہے۔

۱۲ جنوری بروز جمعہ جماعت احمدیہ ایبٹ آباد نے جلسہ منعقد کیا جس میں ترمیم ہری پور، مانسہرہ، دادتہ اور پھلگڈ کی جماعتوں نے حصہ لیا۔ میں تو گاؤں گیا ہوا تھا ہفتہ کو پولیس دکان پر آئی اور ملازم لڑکے کو لے کر گھرائی اور والد صاحب کو گھر قتل کر لیا۔ جن کی عمر تقریباً ۷۰-۵۰ سال ہے اور ان کو دمہ اور پیشاب کی قاضی تکلیف ہے اور ایک احمدی جو پیشہ لینے کی غرض سے آزاد کشمیر سے آیا ہوا تھا اس کو بھی گرفتار کر لیا۔ میں ہم جنوری کو رات ۱۱ بجے واپس گھر آیا تو اطلاع ملی۔ بڑی پریشانی ہوئی۔ ... ملازم لڑکے نے بتایا کہ ختم نبوت، فورس کے لوگ پولیس کو لے کر دوزخ میں چکر لگاتے ہیں کہ انور کو گرفتار کر لیں اس لئے آپ سامنے نہ آئیں۔ میں گھر چلا گیا تو اتنی دیر میں مالک مکان آیا اور مجھے کہا کہ شام تک ہمارا مکان خالی کر دو ورنہ ہم تمہارا سامان لوٹ لیں گے اب خدا معلوم کل کیا ہوگا۔ یہ اطلاع بھی آج ملی ہے کہ کمیٹی مزید احمدیوں کو بھی گرفتار کر لیا گیا ہے۔ ..... والد صاحب بھی جیل میں ہیں نہ گھر رہا نہ

دوکان رہی۔ حضور! اب تو پاکستان میں رہنا مشکل ہو گیا ہے۔  
اقتباس از خط کرم انور خالد صاحب  
Ch Ihsan ul Haq  
H-NO-480C G-6/1/4, ST. NO: 101  
ISLAMABAD

وہ کرم عبدالرحمن صاحب صدر جماعت احمدیہ ایک عکس نشیست سرگودھا حضرت امام جماعت احمدیہ کے نام اپنے خط مجھ پر ۸ مئی ۱۹۸۹ء میں تحریر فرماتے ہیں:-  
سیدی! اس سے قبل کمیٹی سکولنگ ہم نے نہ جیل دیکھی تھی اور نہ عدالت۔ مگر خدا کے فضل سے دین کی خاطر ہمیں جیل جانے کی سعادت نصیب ہوئی۔ وجہ یہ تھی کہ ہم عرصہ دراز سے ایک چھپر کے نیچے نماز پڑھتے تھے۔ بار بار ان میں ہمیں شدید تکلیف ہوتی تھی۔ ہم نے ایک نماز گاہ بنانے کا ارادہ کیا اور اس کی تعمیر کے دوران ہی پولیس ہمیں پکڑ کر لے گئی۔ بارہ دن جیل میں رہنے کے بعد ہمیں رہائی ملی۔ اس طرح مقامی سکولوں میں ہمارے بچوں کو اسلامیات پڑھانے پڑھانے دیتے۔

۲۱ مئی ۱۹۸۹ء کو حاجی محمد اکبر صاحب آف کمیٹی ڈکشمیر اپنے مکتوب مجھ پر ۲۱ مئی ۱۹۸۹ء کو لکھتے ہیں کہ:-

میں مورخہ ۱۳ کو ایبٹ آباد اپنی پیش کش کا چیک لینے گیا اور تقریباً صبح آدھے اپنی یونٹ کے آفس پہنچا۔ دفتر یوں لگے تھے کہ آج ہم آپ کا چیک ڈیمانڈ کریں گے اور کل صبح ۱۲ کو آپ کو مل جائے گا۔ دفتر سے واپس پر مال سہ چلا گیا۔ وہاں محکمہ رانا کرامت اللہ صاحب امیر نزاریہ ڈویژن سے ملاقات کی وہاں سے اسی دن واپس ہوا۔ اور خیال کیا کہ صاحبزادہ عبدالرشید صاحب سے مل لوں۔ وہاں ان کے گھر کے نزدیک گاڑی سے اترا۔ وہاں سے صاحبزادہ صاحب کے گھر کا پوچھا۔ اب میں ان کے گھر کے نزدیک ہی تھا کہ ایک پولیس دین آئی جس میں ۱۵ اور ایک ۸.5 اور دو سپاہی تھے۔ مجھ سے سوال کیا کہ کس سے ملنا ہے۔ میں نے بتایا کہ صاحبزادہ عبدالرشید سے۔ اس وقت تقریباً پونے چار بجے کا وقت تھا۔ کہنے لگے گاڑی میں بیٹھو، ملا تے ہیں۔ پھر کہتے تھے وہ تو مرزا ہی ہے تم بھی ہو جاؤ میں نے کہا۔ میں احمدی ہوں تو تو کشمیر سے آیا ہوں۔ اور ان کو کاغذ بھی نکال کر دکھایا۔ انہوں نے کہا کہ رشید کے ہاتھ پر پھوڑیں گے۔ میں نے وجہ پوچھی انہوں نے بتایا کہ کل یہاں جلسہ ہوا ہے میں نے کہا میں تو کشمیر ڈکھنی تھا۔ اور میں نے جمعہ کی نماز وہاں پڑھی تھی اور رات کو میں آیا ہوں۔ بہر حال جب میں نے ان کا رویہ دیکھا تو میں گاڑی میں بیٹھ گیا۔ تھانہ جا کر ۷.۳۰ بجے اس کے ساتھ اور پانچ سات آدھی ہو گئے تو مجھے پوچھا کہ وہاں آپ کے شہر میں کتنے احمدی ہیں، میں نے بتایا کہ وہاں جاری بڑی جماعت ہے۔ پھر اس نے آدھ یونٹ لکھتے۔ بحث کی کہ آپ لوگ کلمہ پڑھتے ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خانم انبیس نہیں مانتے مرزا صاحب کو نبی مانتے ہیں میں نے اس کے سامنے کلمہ پڑھا اور پھر اس کو بتایا کہ اس طرح ہم آپ لوگوں سے زیادہ خانم انبیس مانتے ہیں۔ ہم نہیں بلکہ آپ منکر ہیں کہا کہ وہ کس طرح؟ میں نے بتایا کہ جس عیسیٰ کا آپ انتظار کرتے ہیں کیا وہ پہلے سے نبی نہیں ہیں؟ وہ تو میرے منہ کو دیکھنے گئے۔ پھر ایک سوال انہوں نے یہ کیا کہ آپ کی جماعت کو ۸۱۵ کہاں سے ملتی ہے۔ میں نے اسے اپنے چندہ کا طریق کار بتایا۔ وہ کہنے لگے۔ اپنے پیسوں سے نظام کیسے چلتا ہے۔ میں نے کہا۔ ہمارا نظام آپ جیسے مسلمانوں کے ہاتھ میں نہیں ہے عرف پاکستان میں نہیں، ۱۲۰ مالک میں یہ نظام چل رہا ہے۔ تب اسی نے سپاہی سے کہا کہ اس کو اندر لے جاؤ۔ دوسرے دن میں نے اُسے بتایا کہ آج میں نے چیک لینا ہے تو اُس نے میرے ساتھ دو سپاہی بھیج دیئے۔ واپسی پر دو دن مجھ سے پوچھتے رہے کہ تمہارا کوئی نہیں آیا ان کا مطلب تھا کہ کچھ پیسے وغیرہ دے۔ دوسرے ہی دن وہ مولوی اور پندرہ کے قریب آدنی وہاں سے آئے ہمیں دیکھ کر ایک نے کہا کہ اسی پورے نے یعنی ارا محمد یوسف صاحب اذال دی ہے (باقی صفحہ پر)



# شاہزادہ غلام احمد قریب بہ منزل بہ منزل

از محکم و اصناف احمد انصاری صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ اندھڑ پیر پشینی

۱۔ الحمد للہ کہ آندھڑ پیر پشینی میں افراد جماعت کو بطریق احسن خدمات دینے بجا لانے کی توفیق مل رہی ہے۔ اور خلافتِ نبویہ کے دواہ انگیز دور میں افراد جماعت قدم قدم پر بڑھ رہے ہیں۔ محترم سیٹھ محمد حسین امین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زیر نگرانی دقت جہد اور نظارت و دعوت تبلیغ کے بھرپور تعاون سے مبلغین و مبلغینہ جمعہ سے تبلیغی میدان کو دست دے رہے ہیں، جزا ہم اللہ تعالیٰ۔

۲۔ مئی میں محکم مولانا حمید الدین صاحب اپنا چارج مبلغ آندھڑ پیر پشینی نے دیا۔ جس میں دورے، وضع ٹکنڈہ، وضع درنگل اور تبلیغ محکم کے بعض حضروں کے لئے، آپ کے بھائی محکم عبدالرؤف صاحب عاجز و محکم حیدر علی صاحب صدر سنگتہ اش قوم آندھڑ پیر پشینی محکم عباس علی صاحب محکم سید شریف صاحب معلم، محکم عبدالکریم صاحب محکم فقہ مولیٰ صاحب، محکم سید عبدالقاسم صاحب اور ماسٹر قاسم علی صاحب تھے۔ اس دورہ میں غلط شاہ نئی جماعتیں اللہ تعالیٰ نے عیاں فرمائیں۔ ناخوشگوار حال و ذلت مخالفت کا بھی مقابلہ کیا۔ اللہ تعالیٰ نو مبائعین کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

۳۔ حیدرآباد کے کثیر الاشاعت انگلش روزنامہ نیوز ٹائم میں ایک عیسائی کا مضمون شائع ہوا کہ ہمیں حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو ماننے کی ضرورت نہیں اور ہمارے لئے عیسائیت ہی آمد گاہی ہے جس پر محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس انچارج مبلغ کا انگلش مضمون ہنس کی تیاری کے لئے حافظہ حارج محمد الدین صاحب پی۔ ایچ۔ ڈی نے بھرپور تعاون دیا تحریر کیا گیا تھا۔ مورثہ ۹۰ لاکھوں پر مشتمل ایڈیٹر ڈاک کالم میں نیوز ٹائم میں ہی شائع ہوا جس میں موصوف نے تحریر کیا کہ بائبل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے متعلق متعلقہ پیشگوئیاں ہیں اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انسانان کے لئے ضروری ہے۔ نیز جس عیسائی کا آپ انتظار کر رہے ہیں وہ ذات

پا چکے ہیں۔ اس تعلق سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی تصنیف مسیح ہندوستان میں نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے حاصل کر کے مطالعہ فرمائیں۔ اسی رنگ میں ایک دن میں لاکھوں افراد تک اسلام و احمدیت کا پیغام پہنچانے کی توفیق ملی۔ الحمد للہ۔ غیر از جماعت افراد مہابہ سے متعلق کافی غلط پروپیگنڈہ کر رہے تھے۔ اور خاص طور پر یہاں کے اخبارات میں جس کا اثر نو مبائعین کے علاقہ میں غلط پڑ رہا تھا۔ چنانچہ محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس نے محترم سیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت کے مشورہ سے فوری طور پر اس کا سدباب کرنے کے لئے کثیر تعداد میں بڑا پوسٹر شائع کیا جس کا عنوان یہی یہ دیا گیا کہ مہابہ کی جیت ایک سال کے دوران ایک لاکھ آٹھ ہزار افراد نے احمدیت کو قبول کر لیا کیا یہ مہابہ میں حضرت مرزا ظاہر احمد صاحب امام جماعت احمدی کی جیت نہیں؟ اس کو آندھڑ کی جملہ جماعتوں کو بھجوا دیا گیا۔ الحمد للہ کہ اس کا بھی اچھا اثر ظاہر ہو رہا ہے۔

۴۔ ایک تلگو پوسٹر شائع کیا گیا کہ انجیل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیشگوئی آتی ہے کہ سردار آتا ہے۔ اس کو کثیر تعداد میں شائع کر کے چھپا کر وادیا گیا۔ جس کے اچھے نتائج مرتب ہو رہے ہیں۔

۵۔ حیدرآباد کے چیرج بورڈ انڈیا میں حضور پر نور کے آخری قہ کے دورہ کا VEDIO کیسٹ دکھایا گیا جو حیدرآباد کی تاریخ میں پہلا واقعہ ہے کہ چیرج میں حضور کا۔

۶۔ کیسٹ دکھایا گیا ہو۔

۷۔ محکم محمد شریف صاحب جو پورہ ندہ حیدرآباد کے چیرج میں دو ٹیکر دیئے جس کا بہت اچھا اثر ظاہر ہوا۔

۸۔ اخبار آندھڑ انجنل میں محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس انچارج

طرح چلی تھی۔ یہ تہری نشان ہے اور آج بھی اسی سٹیم کو دیکھا جاسکتا ہے۔ ایک مقام پر شہید خاندان احمدیت کی آٹھ ایکڑ زمین ٹیکسٹ نے زبردستی چھین کر غریبوں میں تقسیم کر دی۔ اور وہاں اللہ کے فضل سے احمدی افراد کا کوئی نقصان نہیں ہوا۔

۱۔ نشان کافی سے گروں میں ہونے کو گارنٹی اللہ تعالیٰ ہماری مہامی کو قبول فرمائے اور جس منزل پر ہم نے پہنچا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں صحت اور جسارت عطا فرمائے کہ ہم سائل عافیت تک جلد پہنچ سکیں۔ آمین ثم آمین

مبلغ کے دو انٹرویو شائع ہوئے جس سے احمدیت کی روز افزوں ترقی پر تفصیل سے روشنی ڈالی گئی ہے۔

۲۔ اضلاع کے دوروں پر تلگو زبان میں سینکڑوں کی تعداد میں لٹچر تقسیم کی گئی۔

۳۔ پالا کرتی میں ایک شدید مخالف احمدیت کی زبان پر فحاشی کا حملہ ہوا جو جماعت احمدیہ کے خلاف فحاشی کی

## بقیہ صفحہ ۹

اور اس صوفی نے غار پڑھائی تھی۔ اگلے دن پھر ہمیں عدالت میں پیش کر دیا۔ وہاں سے تین دن کا رہائش لے لیا۔ تین دن کے بعد پھر ہم دونوں کو عدالت لے گئے۔ جسٹریٹ نے وارنٹ پر دستخط کئے اور ہمیں آریٹ آباد جیل بھیج دیا گیا۔ محکم انا محمد یوسف صاحب نے جسٹریٹ سے کہا کہ بتائیں تو سنیں کہ مجھے کس جرم کی سزا میں جیل بھیجا جا رہا ہے، تو اس نے جو ہمارے ساتھ تھا اس نے بتا دیا کہ تم کو کس جرم کی سزا نہیں پڑھی ہے؟ اس پر عدالت میں موجود لوگ اس کے منہ دیکھتے رہ گئے۔ اور ہم باہر آ گئے۔ یہ سب میلا جرم جس کی وجہ سے میں اور رانا محمد یوسف صاحب، رانا کرامت اللہ صاحب امیر نزاریہ ڈویژن، صاحبزادہ رشید صاحب، محمد احمد صاحب بھی ایک ماہ نو دن سے جیل میں ہیں ہم دونوں کے بعد یعنی خاک راور رانا محمد یوسف صاحب جن کی عمر اسی سال ہے اور دم اور پیشاب کی بیماری کے علاوہ بہت کمزور بھی ہیں، صاحبزادہ رشید صاحب کو ARREST کیا گیا۔ پھر رہائش میں ان کے بتانے پر محکم رانا کرامت اللہ صاحب کو پکڑا گیا۔ اسی طرح پھر محمد احمد صاحب بھی کو ان کے حکم کے شریکوں کے کہنے پر پکڑ کر یہاں ہمارے ساتھ کر دیا گیا ہے۔

اقتباس از خط محکم حاجی محمد اکبر صاحب موصوف  
بشیر میڈیکل ہال کولمبیا انڈیا کشمیر

## گنگارام پورہ مغربی بنگال میں سالانہ جلسہ افراد کا قبول

محکم قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ گنگاپور تحریر فرماتے ہیں کہ:- جماعت احمدیہ گنگارام پورہ (بنگلہ) نے مورخہ ۱۲ تا ۱۳ کو جلسہ منعقد کیا اس سلسلہ میں خدام اور اطفال کے مختلف علمی، ورزشی مقابلے بھی کرائے گئے۔ مورخہ ۱۲ کی شام کو محکم مولانا سلطان احمد صاحب پورہ انچارج مبلغ کے زیر رات جلسہ آغاز ہوا۔ محکم نور احمد صاحب صدر جماعت گنگارام پورہ محکم مسٹر مشرق علی صاحب امیر مکتبہ، محکم فرحت حسین صاحب، چتر چند، نادر احمد اور محکم مونسوی فاروقی صاحب نے مختلف موضوعات پر حاضریں سے خطاب کیا۔

دوسرے دن کا جلسہ زیر صدارت محکم مسٹر مشرق علی صاحب منعقد ہوا۔ اس موقع پر بھی مقررینہ حضرات نے مختلف تربیتی اور تبلیغی عناوین پر تقاریر کیں۔ اس موقع پر ۱۲ سعید و حوزہ کو قبول احمدیت کی سعادت نصیب ہوئی تمام نو مبائعین کی استقامت اور دینی و دنیوی تمقیات کے لئے قارئین سے درخواست ہے۔



# توکلہ کے عنوان پر ایک خصوصی نشست

اسلامک مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج - مدراس

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد جماعت احمدیہ ہندوستان کا فرض ہے کہ اپنی حب الوطنی کا اور بالذات نظری کا ثبوت دیتے ہوئے ہندوستان کو نفرتوں سے پاک کرے جماعت احمدیہ مدراس۔

انفرادی اور اجتماعی رنگ میں اس کے لئے کوششیں کر رہی ہے۔ ان کوششوں کی ایک لڑی کے طور پر مورخہ ۹ جولائی ۱۹۹۰ء بروز پیر شام چھ بجے احمدیہ مسلم مشن مدراس میں ایک MEYYPAN TOGETHER تقریب منعقد ہوئی۔ اس میں شرکت کے لئے بھارتیہ جنتا پارٹی کے جنرل سیکرٹری شری تینانند اور B.J.P یوتھ فارم کے صدر شری MEYYPAN اور اس پارٹی کے دس کے قریب ممبران تشریف لائے اس تقریب میں استقبالیہ تقریر کرتے ہوئے خاکار نے جماعت احمدیہ کا تعارف کرتے ہوئے بتایا کہ جماعت احمدیہ خالصتاً ایک دینی اور روحانی جماعت ہے جسے کسی قسم کی سیاست سے نہ کوئی تعلق ہے اور نہ ہی کوئی دھڑی ہے جماعت احمدیہ کا ہمیشہ یہ موقف رہا ہے کہ حکومت وقت کے ساتھ بھرپور تعاون کرے اور فدائاری اختیار کرے چنانچہ جماعت احمدیہ کی صد سالہ تاریخ اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ جماعت کبھی بھی حکومت کے خلاف کی جانے والی کسی بھی کارروائی میں یا ہڑتال، اسٹراٹک وغیرہ تحریکوں میں حصہ نہیں لیتی ہے۔

آج جماعت احمدیہ دنیا کے ۱۲۰ ممالک میں پھیلی ہوئی ہے۔ ہر ملک میں رائج حکومت کے ماتحت نہایت امن اور شانتی سے اپنے مفوضہ فرائض ادا کرتے ہوئے نشوونما پارہی ہے۔ ہم کسی بھی حکومت کے خلاف کسی قسم کی بغاوت میں حصہ نہیں لیتے ہیں حتیٰ کہ پاکستان میں جہاں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دے کر ہمارے خلاف ہر قسم کے ظلم و ستم کو جائز قرار دیا جا رہا ہے وہاں بھی ہم حکومت کے خلاف کسی قسم کی بغاوت میں شریک

نہیں ہوتے ہیں۔ خاکار نے جماعت احمدیہ کی طرف سے توکلہ کی تہمت اور مذہبی رواداری اور بھائی چارگی کے قیام کے لئے جو کوششیں کی جا رہی ہیں ان کی وضاحت کی۔ اور بتایا کہ جماعت احمدیہ

FOR NONE کی بنیاد پر کام کرنے والی جماعت ہے۔ شری کرشن جی شری رام چندر اور دیگر پیشوایان مذاہب کے بارے میں قرآنی تعلیمات کی روشنی میں خاکار نے جماعت احمدیہ کے بعض اصول بیان کر کے پیشوایان مذاہب کی عزت و احترام کے قیام کے لئے جماعت احمدیہ کی جدوجہد بیان کی۔

سب سے آخر میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہندوستان کی دو عظیم قوموں ہندو اور مسلمانوں کے درمیان پیار و محبت کے قیام کے لئے جو بعض تجاویز پیش فرمائی تھیں ان کی وضاحت کی

اس کے بعد B.J.P یوتھ فارم کے صدر شری MEYYPAN نے تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا۔ اور جماعت کے موقف کی سراہنا کرنے کے بعد بتایا کہ ہندوستان ہماری ماں کی طرح ہے۔ ہم اپنی ماں کے پیٹ میں صرف دس ماہ رہے تھے۔ لیکن ہندوستان کی سرزمین میں ہم اپنی زندگی گزارتے ہیں اس لئے ہم ہندوستان کو بھارت مانا کرتے ہیں B.J.P کی صرف اتنی کوشش ہے کہ ہندوستان کے تمام باشندوں کے لئے ایک ہی قسم کا قانون لاگو ہو۔ کسی کو کم مراعات اور کسی کو زیادہ نہ دی جائیں۔ ہر ایک کو ایک ہی قسم کی حفاظت حاصل ہو۔ انہوں نے اپنی تقریر میں رام جنم جیومی اور بابری مسجد کے مسئلہ پر بھی وضاحت سے روشنی ڈالی۔

اس کے بعد مکرم خلیل احمد صاحب نے جماعت احمدیہ اپنے وطن کی محبت میں جو اقدام کر رہی ہے اور وطن کی جو خدمت بجلا رہی ہے۔ اس پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ ہندوستان میں پیار و محبت کی فضا کو قائم کرنے کے لئے اس بات کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے کہ ہندوؤں کی کوئی بھی تنظیم حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت پر حملہ کرے مسلمانوں کے دل مجروح نہ کرے

اس کے بعد شری تینانند جنرل سیکرٹری B.J.P نے تقریر کرتے ہوئے اس بات کا یقین دلایا کہ ان کی پارٹی کی طرف سے کبھی بھی باہمی منافرت کو موادینے والا اور دیگر مذاہب والوں کے دل مجروح کرنے والا کوئی اقدام نہیں کیا جا رہا ہے آپ نے کہا کہ سوشلزم یا کمیونزم وغیرہ ازم صرف انسان کی جسمانی ضروریات کے پورا کرنے کی کوششیں ہیں لیکن ہمارے یہاں اس سے دنیا میں داعی امن قائم نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے روحانیت کو اجاگر کرنے کی ضرورت ہے۔ اس لحاظ سے ہندوستان کا مقام بہت بڑا ہے جہاں پر کئی روحانی REFORMER

بیدا ہوئے ہیں۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کے بانی کی پیدائش بھی ہندوستان کے صوبہ پنجاب میں ہوئی تھی ہندوستان میں ہر مذہب والے کو اپنے اپنے مذہب کے اصول پر زندہ رہنے اور عبادت بجلانے کا حق ہے۔

اس کے بعد مکرم مولوی محمد علی صاحب مبلغ سلمہ نے اپنی تقریر میں قرآن مجید کی بعض تعلیمات اور اصول بیان کئے جن سے باہمی منافرت اور تباہی دور ہو سکتا ہے۔ اور ہمیں الٰہی کجی اور مذہبی رواداری قائم ہو سکتی ہے آخر میں انہوں نے تمام معزز مہمانوں کا جماعت کی طرف سے شکریہ ادا کیا اس کے بعد مختلف امور پر تبادلہ خیالات ہوئے جس میں محترم محمد کریم اللہ صاحب جو جان نے بھرپور حصہ لیا۔ اور رام جنم جیومی اور بابری مسجد کے مسئلہ کے بارے میں جماعت احمدیہ کے موقف کا ذکر کرنے کے بعد بتایا کہ اس مسئلہ کا کوئی ایسا حل ہو جانا چاہیے جس سے دونوں قوموں د ہندوؤں اور مسلمانوں کے دل مجروح نہ ہوں اور اس سے مستقل امن اور شانتی قائم ہو۔

اس تقریب کے بعد تمام حاضرین کو پر تکلف ٹی۔ پارٹی دی گئی۔ نیز ہر ایک مہمان کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب پیغام صلح کا نالی ترجمہ پیش کیا گیا۔ خدا کے فضل سے یہ تقریب نہایت پیار و محبت کے ماحول میں بہت کامیابی سے اختتام پذیر ہوئی۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک

## دعائے مغفرت

میرے والد بزرگوار جناب حافظ عبدالمنان صاحب ۳ جولائی ۱۹۹۰ء کو آٹھ بجے شب وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون دوسرے دن مسجد احمدیہ کلکتہ میں بقر عید کی نماز کے بعد نماز جنازہ ہوئی جس میں جماعت کے تقریباً تمام مردوزن نے شرکت کی اور تدفین عمل میں آئی۔

میرے والد صاحب مرحوم نے اصیبت ۱۹۲۲ء میں قبول کی تھی۔ آپ حافظ قرآن تھے کئی بار نماز تراویح پڑھنے کی سعادت ملی۔ مرحوم کے پسماندگان میں والدہ محترمہ اور خاکار کے علاوہ چار بیٹے ہیں۔ مرحوم کے تیسری بیٹی مکرم منظور عالم صاحب نے کئی سال تک نجی حیثیت قائد مجلس خدام احمدیہ کلکتہ خدمت کی ہے۔ خاکار بھی نجی حیثیت سیکرٹری وقف جدید جماعت کی خدمت کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ والد صاحب کی مغفرت فرمائے اعلیٰ علیین میں جگہ دے جو پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ (محمد عالم سیکرٹری وقف جدید کلکتہ)



اخکس واموتاکم بالخیر

مکرم حاجی افتخار احمد صاحب شرفی قوم درویش کا ذکر

جیسا کہ گذشتہ اشاعت میں اطلاع دی جا چکی ہے مکرم حاجی افتخار احمد صاحب شرفی ولد مکرم ہاشم خیر علی صاحب ظہر مرحوم مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۲۴ء سال کی عمر میں وفات پا گئے ہیں **إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا إِلَیْہِ رَاجِعُونَ**۔  
 مرحوم پیدا اٹلی احمدی تھے پارٹیشن کے موقع پر حضرت شیخ مودودی رضی اللہ عنہ کی تحریک پر اپنے آپ کو درویشانہ زندگی کے لئے پیش کر دیا اور ساری عمر سلسلہ کی خدمت انتہائی فکری محنت اور شوق سے کرتے رہے لمبا عرصہ دفتر محاسبت بطور خزانچی خدمت سرانجام دی آپ کا حلقہ احباب نہ صرف ایٹنوں میں تھا غریبوں کے ساتھ بھی بہت اچھے مراسم تھے ہر دل عزیز ہونے کے سبب سب آپ کو استاد جی کہا کرتے تھے آپ سادگی سے زندگی بسر کرتے اور رقم جمع کر کے نفاہی کاموں میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے رہے جبکہ جماعتی چندوں میں باقاعدگی سے با شرف ادائیگی کرتے۔ ۶۹ میں راج کرنے کی سعادت، ہم ملی یہ حصہ کے موصی تھے حصہ آمد و جائیداد نیز کتبہ لگانے تک کا خرچ زندگی میں ہی ادا کر دیا تھا، مکرم میکرفٹ صاحب بہشتی مقبرہ کے نام ایک چھٹی میں آپ لکھتے ہیں کہ :-

”میری دوسری امانت جو عام چل رہی ہے میرے مرنے کے بعد میرا حصہ جائیداد وغیرہ نکلوانے کے بعد جو رقم بچے اس کے چار حصے کر کے ایک حصہ میرا چندہ وقف جدید ادا کر دیا جائے اور باقی تین حصے میری طرف سے سرے تایا اور تائی صاحبہ کے چندہ تحریک جدید میں منتقل کر دیئے جائیں یہ دونوں چندہ جات میں نے پیشگی ۲۰۰۰ تک ادا کر دیئے ہوئے ہیں یہ اس کے بعد کے سالوں کے لئے چلتے رہیں گے۔ اگر محترم خلیفہ وقت کی طرف سے کوئی اہم تحریک ہو تو میری طرف سے محترم امیر صاحب مقامی کو پورا اختیار ہو گا کہ وہ میری اس رقم کو یا اس کا کچھ حصہ ان تحریک میں ادا کرنا چاہیں تو کر سکتے ہیں۔۔۔۔۔ میری امانت میں جو رقم میرے مرنے کے بعد ہوگی وہ محض میرے چندہ جات کے لئے ہی ہوگی۔ انکی کسی کسی قسم کا کوئی دخل نہیں ہوگا۔“

جب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ کی طرف سے ایشیا میں سیکھنے کی تحریک ہوئی تو آپ نے یہ شمار خلیفہ بنائیں اور یہ آیت کے لئے چھپیں جبکہ غرباء کو مفت دے دیں۔ شکار کا بہت شوق تھا۔ ہوشیار پور چلے گئے اور اسے مقام تک کئی بار سائیکل پر گئے۔ صوم و سلوٹ کے پابند، خوش دل ہر ایک کے ہمدرد تھے۔

تین چار ماہ سے دل کے عارضہ سے بیمار تھے علاج ہوتا رہا ۱۹ اکتوبر ۱۹۹۰ء تک رکت کر چلنے لگی اور کہنے لگے کہ اب میرا آخری وقت آ گیا ہے اللہ پاک بڑے رحم سے چار پائی پر لیٹے اور ہوش نہ رہی طبی امداد پہنچنے تک ایسے کے قریب روح نفس عنقریب سے پرواز کر گئی۔ پانچ بجے محترم صاحبزادہ مرزا بسیم احمد صاحب ناظر علی دامیر جماعت احمدیہ قادیان نے نماز جنازہ پڑھائی اور بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور حمد پسندانگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔  
 (قریشی محمد فضل اللہ)

(۲۱)

پروفیسر مبارک احمد صاحب کا انتقال پر تال

نہایت دکھ اور افسوس کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے کہ کشمیر یونیورسٹی کے سابق پروفیسر اور احمدیت کے شیدائی قلم جناب مبارک احمد صاحب، مدرسی مورخہ ۵ جولائی ۱۹۹۰ء بروز جمعرات ۱۳ بجے بعد دوپہر حرکت قلب بند ہوئے۔ آپ ایک وفات پا گئے۔  
 رانا لڈہ وانا الیہ را جعود۔ وفات کے وقت آپ کی عمر ۶۲ سال کی تھی۔

آپ نے اپنی ابتدائی تعلیم اپنے آبائی وطن ساٹان کلم (تال ناڈو) میں حاصل کی تھی اس کے بعد ۱۹۴۶ء میں اعلیٰ تعلیم کے لئے قادیان تشریف لائے۔ کچھ عرصہ کے بعد لاہور تعلیم الاسلام کالج سے آپ نے M.Sc کی ڈگری حاصل کی اس کے بعد P.H.D کے آپ مستحق ہوئے۔  
 آپ نے سیدنا حضرت مرزا ناصر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ کے ماتحت جبکہ حضور تعلیم الاسلام کالج کے پرنسپل تھے۔ خدمت بجالانے کا شرف حاصل کیا۔

یہاں سے فراغت کے بعد آپ کشمیر یونیورسٹی میں قریباً ۲۰ سال کے لمبے عرصہ تک فزکس کے پروفیسر کے طور پر فرائض سرانجام دیتے رہے۔ اس دوران آپ کو عراق، جوڑن، امریکہ، اٹلی وغیرہ ممالک کے تعلیمی دورے کی بھی توفیق حاصل ہوئی۔ محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کے ماتحت بھی کچھ عرصہ اٹلی میں کام کرتے رہے۔ جب آپ فارغ ہونے تو مدراس میں تشریف لائے۔

مدراس میں آپ INSTITUTE OF MATHEMATICAL SCIENCE میں خدمات بجاتے رہے ہیں۔

آپ کی خدمات سائنسی دنیا میں بہت ہی قابل قدر تھیں۔ اسی طرح آپ ہمیشہ جماعتی کاموں میں بھی بہت ہی دلچسپی لیتے تھے۔

مرحوم کی خواہش تھی کہ ان کے آبائی وطن ساٹان کلم میں جہاں ان کے والد صاحب مرحوم کی انھنک اور ہمیشہ زندہ رہنے والی کوششوں کے نتیجے میں تال ناڈو میں مدراس کے بعد سب سے پہلی جماعت تیار ہوئی تھی۔ حد سالہ جشن تشریف آری شادارنگ میں منعقد ہونے والا تھا، ان کی اس خواہش کو قبول فرمایا اور ماہ مارچ ۱۹۹۰ء میں محترم صاحبزادہ مرزا بسیم احمد صاحب کی زیر صدارت نہایت کامیاب اور شاندار تقریب منعقد کرنے کی توفیق عطا فرمائی جس میں شرکت کے لئے تال ناڈو کے طول و عرض سے بہت سارے احمدیہ احباب و مستورات تشریف لائے ہوئے تھے۔

آپ کی شادی بھگپور (بہار) کے ایک ممتاز خاندان میں ہوئی تھی۔ آپ اپنے پیچھے نذرہ بیوہ اور ایک بچہ جو شادی شدہ ہیں کے علاوہ پانچ بھائی اور ایک بہن اور بہت سارے رشتہ دار اور احباب کو چھوڑ گئے ہیں۔

آپ ایک عرصہ سے کمزوری اور نقاہت محسوس کرتے تھے۔ مورخہ ۲۲ جولائی بروز عید الاضحیٰ آپ مسجد میں تشریف لاکر ہر ایک سے علیحدگی اور نہایت پیار و محبت سے ہر ایک سے معاف و معافتہ کرتے رہے۔ خاک راس سے بھی جماعت احمدیہ ساٹان کلم کے بارہ میں اپنے بعض منصوبوں کا ذکر کیا۔ اس وقت بھی بے حد تقابلی محسوس کرتے تھے دو ستر دن صبح کی رات بچے کے قریب اپنے INSTITUTE جاننے کے لئے گھر سے نکلے بس اسٹینڈ پر سینہ میں شدید درد اور گھٹن محسوس ہوئی اسی وقت ہسپتال سے جایا گیا جہاں ڈاکٹروں نے ہر ممکن کوشش کی۔ لیکن خدا تعالیٰ کی تقدیر کے آگے ہر کوئی مجبور تھا۔ ٹھیک پانچ بجے ان کی روح اس دار فانی سے پرواز کر گئی۔ **إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا إِلَیْہِ رَاجِعُونَ**۔

وفات کی خبر ملتے ہی رشتہ داروں اور احباب جماعت کو اطلاع دی گئی۔ دوست احباب، ہسپتال اور ان کے گھر میں جمع ہو کر ان کو عزیمت اظہار کرنے لگے۔  
 مرحوم کی خواہش کے مطابق رات ہی رات ان کے آبائی وطن ساٹان کلم میں ان کی میت لے جانی گئی۔ مرحوم موصی تھے لہذا میت ۲۲ جولائی کی شام پونے سات بجے احمدیہ قبرستان میں امانتاً دفن کی گئی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ اور اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے۔ اور نواحین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ ان کی وفات سے جماعت میں جو خضاء پیدا ہوا ہے۔ محض اپنے فضل سے اُسے پُر فرمائے آمین۔  
 (خاکسار محمد عمر مبلغ مدرسہ عربیہ مدراس)

بدلت کی توجیح اشاعت آپ کا فریضہ ہے (مبشر ہمدانی)



# وصیایا

وصیایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ ایک ماہ کے اندر اندر دفتر بہشتی مقبرہ قادیان کو اطلاع دیں۔

میں صدر انجمن احمدیہ کا ملازم ہوں مجھے ۵۴۶/- روپے ماہوار تنخواہ مل رہی ہے ۲ ماہ تا زینت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) بلا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر دیا کرتا رہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا جس قدر ترکہ ثابت ہو اس کے بلا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر و وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
گواہ شد  
گواہ شد  
ممتاز احمد شمشی  
حفیظ احمد طلاق  
بشارت احمد حیدر

## وصیت نمبر ۱۲۸۷

میں راشدہ سلطانہ زوجہ محمد عبداللہ صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۳۷ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکٹر خانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا پردیش۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶ محب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے بلا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں البتہ منقولہ جائیداد درج ذیل ہے۔

- ۱۔ حق مہر بدمہ خاوند ۱۱۰۰۔۔۔
- ۲۔ کلانی گھڑی قیمت ۴۰۰۔۔۔
- ۳۔ زیور طلائی۔ ہار دو عدد۔ کانٹے دو جوڑی انگوٹھی ۵ عدد۔ ناپس ۳ جوڑی۔ ہاتھ کی چین ایک عدد کل وزن ۸۰ گرام ۲۴۰۰۔۔۔
- ۴۔ ایک سیٹ نقری اندازاً ۳ تولہ قیمت ۲۰۰۔۔۔

میں مندرجہ بالا جائیداد کے بلا حصہ حق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے علاوہ مجھے میرے خاوند کی طرف سے تیس روپے ماہوار جیب خرچ ملتا ہے۔ میں تا زینت اپنی ماہوار آمد (جو بھی ہوگی) بلا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع دفتر بہشتی مقبرہ قادیان پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر و وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
گواہ شد  
گواہ شد  
غلام نبی والد موسیہ  
راشدہ سلطانہ  
محمد عبداللہ خاوند موسیہ

## وصیت نمبر ۱۲۸۸

میں عامرہ عارف زخمہ کرم محمد عارف صاحب قوم اراچہ پیشہ خانہ داری عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکٹر خانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۷ محب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے بلا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ البتہ منقولہ جائیداد درج ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔

- ۱۔ حق مہر بدمہ خاوند ۱۰۰۰۔۔۔
- ۲۔ زیور طلائی کانٹے ۷ گرام ہار ہار گم بجا ب ۳۰ روٹی گرام ۶۹۰۰۔۔۔

میں مندرجہ بالا جائیداد کے بلا حصہ حق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ مجھے میرے خاوند کی طرف سے مبلغ تیس روپے ماہوار بطور جیب خرچ ملتے ہیں میں تا زینت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) بلا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع دفتر بہشتی مقبرہ قادیان پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر و وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
گواہ شد  
گواہ شد  
محمد عارف خاوند موسیہ  
عامرہ عارف  
محمد عارف خاوند موسیہ

## وصیت نمبر ۱۲۸۹

میں نصیر بیگم زوجہ محکم عبدالرحمن نسیم قوم اموی پیشہ خانہ داری عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکٹر خانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۹ محب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے بلا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔

- ۱۔ حق مہر بدمہ خاوند ۲۰۰۰۔۔۔
- ۲۔ زیور طلائی کانٹے ۵ گرام، انگوٹھی ۳ گرام کل آٹھ گرام ۲۴۰۰۔۔۔
- دیہ زیور خاک ر کے والد کے قبضہ میں ہیں جو بنگلہ دیش میں ہیں۔ ۲۴۰۰۔۔۔
- میزان ۲۴۰۰۔۔۔

میں مندرجہ بالا جائیداد کے بلا حصہ حق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے علاوہ مجھے میرے خاوند کی طرف سے مبلغ پندرہ روپے ماہوار بطور جیب خرچ ملتے ہیں۔ میں اپنی ماہوار آمد کے بلا حصہ کو تا زینت (جو بھی ہوگی) داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد بناؤں تو اس کی اطلاع دفتر بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر و وصیت سے نافذ کی جائے۔

رَبَّنَا قَبْلِ مِنَّا الْاٰثْمَ الْاَسْمِیْعِ الْعَلِیْمِ

گواہ شد  
گواہ شد  
گواہ شد  
سفر شمیم  
نصیر بیگم  
عبدالرحمن نسیم خاوند موسیہ

## وصیت نمبر ۱۲۹۰

میں عبدالقدیم نیاز ولد کرم عبدالرشید صاحب نیاز قدویش قوم جمہ پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکٹر خانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ محب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے بلا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ خاک راس وقت صدر انجمن احمدیہ قادیان میں ہے جس پر مجھے ماہوار مبلغ ۶۸۶/- روپے تنخواہ ملتی ہے۔ میں تا زینت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) بلا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع دفتر بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر و وصیت سے نافذ کی جائے۔

رَبَّنَا قَبْلِ مِنَّا الْاٰثْمَ الْاَسْمِیْعِ الْعَلِیْمِ

گواہ شد  
گواہ شد  
گواہ شد  
بشارت احمد  
عبدالقدیم  
شاہد احمد قاضی

## وصیت نمبر ۱۲۹۱

میں حفیظ احمد طارقی ولد کرم عبدالکرم نمر آبادی قوم سولہ پیشہ ملازمت عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکٹر خانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹ محب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے بلا حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ ماہوار آٹھ روپے ہے اور

گواہ شد  
گواہ شد  
گواہ شد  
محمد عارف خاوند موسیہ  
عامرہ عارف  
محمد عارف خاوند موسیہ



# چشمہ امام الشہید امدادی کے زیر اہتمام مجلس تفسیر قرآن مجید

بتاریخ ۲۴ جون ٹھیک الیکے امدادی جو ملی ہل میں خاکسار کی زیر صدارت ایک مہینہ منفق ہوا جس کا آغاز عزیزہ منصورہ ازادین کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ عزیزہ نے سورۃ الرحمن کا کورس تلاوت کیا اور اس کا ترجمہ پڑھ کر سنا۔ عہد نامہ دہرانے کے پورے محترمہ محمودہ رشید صاحبہ نے قرآن مجید کی تفہیم اور اس کی تلاوت سے تعلق رکھنے والی چند احادیث پڑھ کر سنائیں۔ عزیزہ امینہ المتین صاحبہ نے محفوظات پڑھ کر سنائیں۔ محترمہ نازیدہ بانو بیگم صاحبہ نے نظم پڑھی اور محترمہ سہیلہ باسط صاحبہ نے قرآن مجید کے فضائل، عزیزہ امینہ البصیر صاحبہ نے احادیث قرآن مجید، عزیزہ کوثر صدیقہ صاحبہ نے جماعت امدادیہ اور خدمت قرآن مجید، عزیزہ عیمنہ تسنیم صاحبہ نے قرآنی وحی اور خاکسار نے قرآن مجید ایمان کا ایک سرچشمہ "عناوین پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جماعت کی ایک معزز بہن جو جلسہ میں شرکت نہیں کر سکی تھیں اپنا مضمون بعنوان "احکام قرآن مجید" بھجوا جس کو احمدی بیگم صاحبہ نے پڑھا۔ دوران جلسہ عزیزہ کاشف، عزیزہ طاہرہ غوری، عزیزہ امینہ القیوم، نسیم اور بشری مبارک نے خوش الحانی سے نظموں پڑھ کر سامعین کو غلطوفا کیا۔ جلسہ کے بعد اجتماعی دعا کوئی گئی۔ نماز ظہر و عصر کی باجماعت ادائیگی کے ساتھ جلسہ کی کاروائی اختتام کو پہنچی الحمد للہ۔

(صدر جلسہ امام الشہید امدادی)

اور اجتماعی دعا کوئی گئی۔ حسب پروگرام اس کے اگلے دن مورخہ ۲۸ کو تقریباً رخصت ہوئے۔ علی بن آئی نیز اس کے بعد مورخہ ۲۵ کو خاکسار نے کانپور میں تین صلا فرزند مردان (احمدی و غیر احمدی) کو دعوت و ایمم میں مدعو کیا۔ تمام افراد جماعت امدادیہ کی خدمت میں یہ رشتہ دوستی خاندان کے لئے ہر جہت سے بابرکت اور مہتمم شہادت حسنہ گیندے دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی کے موقع پر امانت مسکن میں مبلغ ۱۰۰۰ روپیہ ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔

اللہ انبوی  
 اَسْلَمُ تَسْلَمُ  
 اسلام لا، تو ہر خرابی، برائی اور نقصان سے محفوظ ہو جا گا  
 (محتاج دعا)  
 یکے از الکریمین جماعت امدادیہ بمبئی (مہاراشٹر)

## اعلان نکاح و تقریب شادی

مکرم محمد سعید صاحب سیکریٹری مال جماعت امدادیہ کانپور تحریر فرماتے ہیں کہ مکرم خاکسار کے بڑے عزیز محمد رئیس صاحب مدتی سیکریٹری وقفہ برید جماعت امدادیہ کانپور کا اعلان نکاح عزیزہ مکرمہ کیم جہاں صاحبہ بنت مکرم ریاضی احمد صاحب ساکن امروہہ کیا تھا مورخہ ۲۱ جون ۱۹۶۹ء کو بمقام مسجد امدادیہ غنایت اللہ صاحب منڈا شادی منجملہ سہ ماہی نے مسجد امدادیہ امروہہ میں پڑھا اور احسن رنگ میں حقوق و فرائض زوجهین پر روشنی ڈالی

الدین النصیحة  
 دینے کا خاصہ نیر نوا ہے

**AZ**

MOHAMMAD RAHMAT  
 PHONE. CID 395238/893519

SPECIALIST IN ALL KINDS OF TWO WHEELER MOTOR VEHICLES

45-B. PANDUMALI COMPOUND.

DR. BHADKANKAR MARG. BOMBAY-400008

خانہ تعمیر اور تعمیر کے زیورات کام کرنا

المکرم محمد کبولرز

پروپرائیٹرز۔ سید شاکت علی اینڈ سنز (پتہ)۔

خورشید کلاہ مارکیٹ حیدرآباد۔ ناقصہ ناظر آباد کلچی

ٹھکانہ نمبر ۲۳/۲۶۹

قاریانہ والا اور قریب مکان یا پلاٹے کو خریدو فروخت کیلئے خدمات حاصل کریں

احمد پروپرائیٹرز

پروپرائیٹرز۔ نسیم احمد طاہر احمد پوپل چوک قادیان ۱۴۳۵۱۶

**AHMAD PROPERTY DEALERS**  
 AHMADIYA CHOWK QADIAN 143516

**YUBA**

QUALITY FOOT WEAR

آلہ اللہ مکان سیکرٹری

(پیشکش)

بانی پولیس سٹریٹ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۹

ٹیلیفون نمبر۔ 5206-5137-4028-43



# افضل الذکر لا الہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۶/۵/۳۱ لوئر چیت پور روڈ  
کلکتہ-۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

CALCUTTA - 700073.

PHONES:- OFFICE- 275475. RESI.- 273903.

دوا تدبیر ہے اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے



ناصر دوا خانہ (رجسٹرڈ) گول بازار- رپوہ (پاکستان)

# الْخَيْرُ كَلَّةٌ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(ابہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

**THE JANTA,**

PHONE :- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15- PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

**AUTOWINGS,**

15- SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360

74350

او لوگو کہ یہ ہیں نور خدا پاؤ گے  
لو تمہیں طور تسلی کا بتایا ہم نے  
(درتشمین)

قائم ہو پھر سے حکم محمد جہان میں؛ صنایع نہ ہو تمہاری یہ محنت خدا کرے

# راچوری الیکٹریکلز

**RAICHURI ELECTRICALS,**

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY LTD.

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)

PHONES } OFFICE:- 6348179 } BOMBAY-400059.  
RESI:- 6233389 }

اشْفَعُوا تَوْجَرُوا  
سفارش کیا کرو تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا  
(حدیث نبوی)

**RABWAH WOOD INDUSTRIES,**

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS.

DEALERS IN:- TIMBER TEAK, POLES, SIZES,  
FIRE WOOD

MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE,  
ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. VANIYAMBALAM (KERALA)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-  
”میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن  
نہیں ہے۔ میں بنی نوع سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ مہربان اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ  
کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا  
فرض ہے۔ اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عملی اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول ہے۔“  
(روحانی خزائن جلد ۱۷- اربعین نمبر ۱) صفحہ ۳۴۳

کوئی میرا  
دشمن نہیں

محمد شفیع سہگل - محمد نعیم سہگل - محمد لقمان جہانگیر - مبشر احمد - ہارون احمد  
پسران مکرم میاں محمد شہیر صاحب سہگل مرحوم - کلکتہ

طالبان دعا



# يَنْصُرُكَ رِجَالُ تُوْحَى الْيَمِّ مِّنَ السَّمَاءِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے  
جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے

(اللہام حضرت سیدنا یحییٰ علیہ السلام)

پیش کردہ { کمیشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈریسنگ - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)  
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر: 294

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈلک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی. وی. اوشاپنگھری سے سلائی کے لیے کسے اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چوٹوں پر رسم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS  
6 - ALBERT VICTOR ROAD FORT.

GRAM - MOOSARAZA } BANGALORE - 560002  
PHONE - 605558

# "میں تیری تسلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گی"

(اللہام سیدنا حضرت سلیم موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالریم و عبدالرؤف، مالکان جمید ساری مارٹ - صالح پور - کٹک (اڑیسہ)

ہیئر سٹم اور ہاٹوں کی گاڑیوں، پٹرول اور ڈیزل کارٹرک - بس - بیسپ اور ماروتی کے اصلی پرزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں!

AUTOTRADERS,  
16-MANGOL LANE,  
CALCUTTA - 700001  
تارکاپتہ "AUTCENTRE"

اوتو ٹریڈرز  
۱۶ مینگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ٹیلیفون نمبر: 28-5222 اور 28-1652

# ہماری اعلیٰ لذات ہمارے حشا میں ہیں!

(کشتی نوح)



CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام وہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹ، ہوائی چپل نیر ربر، پلاسٹک اور کیتوس کے جوتے!